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Περίληψη

Η παρούσα πτυχιακή εργασία αναφέρεται στην περιγραφή και ανάλυση

διάφορων έντονων καιρικών φαινομένων που συμβαίνουν ανά διαστήματα στον

κόσμο καθώς και στο  μέγεθος των καταστροφών που τα συνοδεύουν.

Στο 1ο κεφάλαιο περιγράφεται και αναλύεται η καταιγίδα, ο τρόπος

ανάπτυξής της, η φάση διάλυσής της και τέλος γίνεται αναφορά σε μια ιστορική

καταιγίδα.

Το 2ο κεφάλαιο αναλύει την διαδικασία ανάπτυξης και τους παράγοντες που

ευνοούν την δημιουργία ενός τροπικού κυκλώνα καθώς επίσης και τις συνέπειες των

καταστροφών που προκαλεί στους ανθρώπους.

Το 3ο κεφάλαιο ασχολείται με τους σίφωνες τόσο  στο εξωτερικό όσο και

στην Ελλάδα, με  τις κατηγορίες τους και  τις καταστροφές που δημιουργούν.

Στο 4ο κεφάλαιο περιγράφονται οι χιονοπτώσεις και οι χιονοθύελλες και στο

5ο και τελευταίο κεφάλαιο της εργασίας, οι ξηρασίες, τα αίτια δημιουργίας τους

καθώς και οι συνέπειες τους στην ανθρωπότητα ανά τον κόσμο.
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Εισαγωγή

Γενικά ως έντονα καιρικά φαινόμενα χαρακτηρίζονται τα μετεωρολογικά

φαινόμενα στα οποία παρατηρούνται οι μέγιστες και ελάχιστες τιμές των

μετεωρολογικών παρατηρήσεων ή και σπάνιων μετεωρολογικών φαινομένων που

συμβαίνουν σε μια περιοχή. Οι «μηχανές» οι οποίες παράγουν διάφορες

ατμοσφαιρικές καταστάσεις είναι:

1. Ο ήλιος: που είναι πηγή ενέργειας και θερμαίνει την ατμόσφαιρα αλλά και τις

υγρές και στερεές επιφάνειες επάνω στη γη

2. Η γη: με τις κινήσεις της γύρω από τον άξονά της

3. Η ατμόσφαιρα: ως ένα κάλυμμα αέρα που περιβάλει τη γη

Τα φαινόμενα αυτά επιδρούν τόσο στη γη όσο και στις ανθρώπινες

δραστηριότητες, από τις εργασίες που ασχολείται ο κάθε άνθρωπος (αλιεία ,

κτηνοτροφία, γεωργία) μέχρι δραστηριότητες όπως ναυσιπλοΐα, κατασκευή έργων και

υποδομών και πολλά ακόμη. Για αυτό τον λόγο η μελέτη και η πρόβλεψη ακραίων

μετεωρολογικών καταστάσεων συνέβαλλε στην ανάπτυξη του κλάδου της

μετεωρολογίας.

Η έγκαιρη πρόβλεψη των καιρικών αλλαγών, είναι απαραίτητη τις

περισσότερες φορές για λόγους προστασίας του ανθρώπινου πληθυσμού στην

περιοχή καθώς και για τη λήψη μέτρων ασφαλείας και επιβίωσης. Τα μέτρα αυτά

είναι αρκετά δαπανηρά και την αρμοδιότητα έχουν οι τοπικές συντονιστικές

υπηρεσίες έκτακτης ανάγκης που συγκροτούνται από υπουργεία ή άλλες υπηρεσίες

όπου κινητοποιούν διάφορα εκπαιδευμένα κλιμάκια με τα αντίστοιχα διαθέσιμα μέσα

και υλικά ανά περίπτωση έντονου καιρικού φαινομένου.

Κατηγορίες έντονων καιρικών φαινομένων είναι: οι έντονες καταιγίδες, οι

κυκλώνες, οι σίφωνες, ισχυρές χιονοπτώσεις και χιονοθύελλες τα οποία θα

αναπτύξουμε στα επόμενα κεφάλαια.
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Κεφάλαιο 1. Καταιγίδα

1.1. Έννοια και κύκλος ζωής καταιγίδας

Καταιγίδα ονομάζουμε το καιρικό φαινόμενο στο οποίο εμφανίζονται

αστραπές, κεραυνοί και ορισμένες φορές ακόμη και χαλάζι και συνοδεύεται από

έντονη βροχόπτωση και ισχυρούς ανέμους. Σπάνια συνοδεύεται από σίφωνες, αλλά

υπάρχουν μέρη (όπως οι ΗΠΑ) που είναι πιο ευάλωτα και οι σίφωνες εμφανίζονται

συχνά.

Η δημιουργία μιας καταιγίδας συνήθως οφείλεται σε: υγρασία, ασταθής μάζα

αέρα  και ανυψωτική δύναμη δηλαδή  θερμότητα.

Ο κύκλος

ζωής μιας καταιγίδας

είναι: η φάση

ανάπτυξης, η φάση

ωριμότητας και η

φάση διάλυσης όπως

περιγράφεται και

στην εικόνα 1. Μια

μέση καταιγίδα έχει

διάμετρο έως 40

χιλιόμετρα. Οι τρείς

αυτές φάσεις αναλύονται παρακάτω:

 Φάση ανάπτυξης: Η αέρια μάζα μαζί με τους υδρατμούς αρχίζουν να

ανυψώνονται και να ψύχονται. Όταν φθάσει σε ένα ορισμένο ύψος, η θερμοκρασία

της γίνεται ίση με τη θερμοκρασία δρόσου και οι υδρατμοί συμπυκνώνονται. Έτσι

δημιουργούνται σύννεφα κατακόρυφης ανάπτυξης τα λεγόμενα σωρείτες (cumulus).

Η διαδικασία αυτή μπορεί να ονομασθεί και «φάση σωρείτη». Αν το ανοδικό ρεύμα

συνεχίζει να υπάρχει, τότε τα σύννεφα διογκώνονται με κατακόρυφη μορφή και όταν

τελικά φθάσουν σε τέτοιο ύψος ώστε να αρχίσουν να παγώνουν, τότε τα ονομάζουμε

σωρειτομελανίες (cumulonimbus). Συνήθως το ύψος των σύννεφων αυτών ανέρχεται

ΕΙΚΟΝΑ 1 Ο ΚΥΚΛΟΣ ΖΩΗΣ ΜΙΑΣ ΚΑΤΑΙΓΙΔΑΣ
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στα 10 χιλιόμετρα από την επιφάνεια του εδάφους, στις τροπικές περιοχές,όμως,

έχουν εμφανισθεί περιστατικά που έφθασαν και τα 18 με 20 χιλιόμετρα.

 Φάση ωριμότητας: Η ανύψωση σταματάει στην τροπόπαυση (το ανώτατο

διαχωριστικό σύνορο στο τέλος της τροπόσφαιρας) καθώς στο ύψος αυτό η

θερμοκρασία αρχίζει πάλι να ανεβαίνει και τελικά συναντάται ένα θερμότερο στρώμα

με αποτέλεσμα η αέρια μάζα να μην μπορεί να ανυψωθεί περεταίρω. Οι ισχυροί

άνεμοι που επικρατούν σε αυτά τα υψόμετρα δημιουργούν ένα σχήμα στην κορυφή

του σωρειτομελανία που είναι εύκολα αναγνωρίσιμο. Οι υδροσταγόνες που

βρίσκονται μέσα στα σύννεφα παρασύρονται από ισχυρά ανοδικά ρεύματα, και όταν

αποκτήσουν ένα μέγεθος της τάξης των 5 – 6 χιλιοστών, διασπώνται σε μικρότερες

και αποβάλλουν ηλεκτρικά φορτία. Τα ηλεκτρικά, αυτά, φορτία είναι θετικά ή

αρνητικά και κατατάσσονται ανάλογα με το είδος τους στο ένα ή στο άλλο μέρος του

νέφους. Όταν το δυναμικό μεταξύ των φορτίων αυξηθεί αρκετά, τότε υπάρχει

εκκένωση σε μορφή ηλεκτρικού σπινθήρα. Η εκκένωση μπορεί να γίνει μεταξύ

νέφους και γης ή μεταξύ νέφους και νέφους. Όπως είναι γνωστό, οι καταιγίδες, που

συνοδεύονται από αστραπές και βροντές, σχετίζονται με την παρουσία

σωρειτομελανίων που χαρακτηρίζονται από κρυσταλλικές κορυφές και ισχυρά

ανοδικά ρεύματα που αναπτύσσονται σε αυτά. Τα νέφη αυτά στα ψηλότερα σημεία

τους φέρουν θετικά ηλεκτρικά φορτία ενώ στα κατώτερα αρνητικά φορτία εκτός από

μια λεπτή στοιβάδα που βρίσκεται κοντά στη βάση τους όπου είναι φορτισμένη

θετικά. Αυτή η κατανομή φορτίζει θετικά το έδαφος που βρίσκεται κάτω από τον

νέφος παρόλο που η μικρή περιοχή κάτω από το νέφος είναι φορτισμένη αρνητικά.

Έτσι, στα πρώτα δέκα με είκοσι λεπτά, από την στιγμή δηλαδή που θα εντοπιστούν οι

πρώτες βροχοσταγόνες, συμβαίνει μια ηλεκτρική εκκένωση. Η λάμψη της ηλεκτρικής

εκκένωσης ονομάζεται αστραπή, ενώ βροντή ονομάζεται ο ήχος που συνοδεύει αυτή

την εκκένωση. Τέλος, κεραυνός ονομάζεται η εκκένωση που γίνεται μεταξύ του

νέφους και επιφάνειας της γης. Αν το καταιγιδοφόρο νέφος βρίσκεται σε μεγάλο

ύψος τότε ο κρότος πιθανών να μην ακουστεί.

 Φάση διάλυσης: Αυτή είναι και η τελική φάση της καταιγίδας. Τα ανοδικά

ρεύματα έχουν πια σταματήσει και η καταιγίδα πλέον επηρεάζεταιαπό καθοδικά

ρεύματα. Το αποτέλεσμα είναι ότι η συνολική μάζα της «ξεσπάει» προς τα κάτω και

συνήθως με μορφή έντονης βροχόπτωσης.
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1.2. Δημιουργία χαλαζιού

Το χαλάζι είναι μια μορφή υετού, που αποτελείται από σφαιρικά κυρίως

κομμάτια πάγου. Ονομάζονται χαλαζόκοκκοι και πέφτουν κατά την διάρκεια μιας

καταιγίδας από μεγάλα και καταιγιδοφόρα σύννεφα, τους προαναφερόμενους

σωρειτομελανίες. Όταν κατά την διάρκεια μιας χαλαζόπτωσης πέφτουν τεράστιες

ποσότητες χαλαζόκοκκων μεγάλου μεγέθους επί αρκετά λεπτά, τότε το φαινόμενο

ονομάζεται χαλαζοθύελλα.

ΕΙΚΟΝΑ 2 ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ ΧΑΛΑΖΙΟΥ ΣΕ ΑΓΡΟΤΙΚΕΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ

Ο σχηματισμός του χαλαζιού εμφανίζεται όταν η υγρασία της ατμόσφαιρας

συμπυκνώνεται πάνω σε σκόνη ή άλλα κέντρα συμπύκνωσης τα οποία μπορεί να

είναι κρύσταλλοι πάγου ενώ η θερμοκρασία είναι κάτω από τους μηδέν βαθμούς

κελσίου (0ºC). Οι μικροί πυρήνες των κόκκων που σχηματίζονται κατ’ αυτόν τον

τρόπο μεγαλώνουν σχετικά γρήγορα, καθώς η τάση των κορεσμένων ατμών πάνω

από τον πάγο είναι μεγαλύτερη από αυτών πάνω από το νερό. Όταν ο χαλαζόκοκκος

γίνει αρκετά βαρύς ώστε να μην μπορεί να παρασυρθεί από τον άνεμο και να μη

μπορεί να συγκρατηθεί από τα ανοδικά ρεύματα που αναπτύσσονται κατά την

διάρκεια την καταιγίδας, τότε πέφτει προς τα κάτω.
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Όσον αφορά το μέγεθος του χαλαζιού, κυμαίνεται από μερικά χιλιοστά έως

λίγα εκατοστά . Το σχήμα τους

εξαρτάται από την κίνησή τους

εντός των σύννεφων που

αναπτύχθηκαν. Το χαλάζι προκαλεί

εκτεταμένες καταστροφές και ειδικά

σε καλλιέργειες, αυτοκίνητα και

γυάλινες κατασκευές. Μια ιδιαίτερα

καταστροφική χαλαζόπτωση

προκάλεσε τεράστιες ζημιές στο

Μόναχο της Γερμανίας στις 12

Ιουλίου του 1984 αλλά πλέον έχουν

αναπτυχθεί μέθοδοι ανίχνευσης των

καταιγίδων που πιθανώς να

προκαλέσουν χαλαζόπτωση. Το μόνο τους μειονέκτημα είναι ότι δεν μπορούν ακόμη

να προβλέψουν το μέγεθος του χαλαζιού στο σημείο που θα «χτυπήσουν».

Μία από τις σημαντικότερες καταιγίδες ήταν η καταιγίδα Σύνθια (Cynthia),

μια βίαιη καταιγίδα στην δυτική Ευρώπη που εμφανίστηκε στις 26 με 28

Φεβρουαρίου 2010. Στην δυτική Γαλλία ο απολογισμός ζημιών και θανάτων ήταν

μεγάλος. Σχεδόν 1 εκατομμύριο σπίτια έμειναν χωρίς ηλεκτρικό ρεύμα, δέντρα

έπεσαν προκαλώντας ζημιές σε αυτοκίνητα και οροφές σπιτιών καθώς και βράχοι

έπεσαν στους δρόμους. Οι άνεμοι που επικρατούσαν ανέρχονταν σε ταχύτητα μέχρι

και τα 160 χιλιόμετρα την ώρα δημιουργώντας ακόμη μεγαλύτερες ζημιές καθώς και

ανθρώπινες απώλειες που έφθασαν σε αριθμό τις 47. Οι πλημμυρισμένες ράγες των

τρένων προκάλεσαν καθυστερήσεις. Επίσης, λόγω των ανέμων 70 πτήσεις

ακυρώθηκαν.Η καταιγίδα αυτή προκάλεσε ζημιές και σε γειτονικές χώρες, όπως στην

Πορτογαλία αλλά και την Ισπανία καθώς ο χειρότερος άνεμος που έφθασε στην

Πορτογαλία ήταν 166 χιλιόμετρα την ώρα και στην Ισπανία τα 228 χιλιόμετρα την

ώρα, προκαλώντας το θάνατο σε άλλους 4 ανθρώπους. Οι ζημιές από τις χώρες που

πέρασε αυτή η καταιγίδα ανήλθαν στα 1,3 δισεκατομμύρια ευρώ.

ΕΙΚΟΝΑ 3 ΙΣΟΒΑΡΕΙΣ ΚΑΜΠΥΛΕΣ ΚΑΙ ΤΑΧΥΤΗΤΕΣ
ΑΝΕΜΩΝ ΣΤΙΣ 22/02/2010
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Κεφάλαιο 2. Τροπικοί Κυκλώνες

Τροπικός κυκλώνας ή τυφώνας, στη μετεωρολογία, ονομάζεται ένα σύστημα

θύελλας με κλειστή περιστροφική (κυκλωνική) κυκλοφορία γύρω από ένα κέντρο

χαμηλής βαρομετρικής πίεσης, που είναι και γνωστό ως μάτι του κυκλώνα. Τα

συστήματα αυτά δημιουργούνται πάνω από μεγάλες θερμές θάλασσες και ωκεανούς

και ποτέ πάνω από στεριές. Αν φθάσουν πάνω από ψυχρές περιοχές αρχίζουν και

διαλύονται. Η διάμετρος ενός τροπικού κυκλώνα κυμαίνεται από 50 – 1000 μίλια και

σπάνια είναι μικρότερη από 50 και μεγαλύτερη από 500.

Οι τυφώνες παράγουν σφοδρές καταιγίδες και εξαιρετικά δυνατούς ανέμους.

Αποτελούν τους μεγαλύτερους μετεωρολογικούς κινδύνους για τους ναυτιλομένους

στις τροπικές θάλασσες καθώς και των παράκτιων περιοχών και των νησιών που

βρίσκονται κοντά.

2.1. Δημιουργία τροπικών κυκλώνων
Η δημιουργία των τροπικών κυκλώνων δεν είναι ακόμη πλήρως γνωστή και

εξακολουθεί να είναι ένα θέμα τρέχουσας επιστημονικής έρευνας, θεωρείται όμως

βέβαιο ότι πρέπει να υπάρχει αστάθεια της ατμόσφαιρας και ύπαρξη θερμού και

υγρού αέρα. Μερικοί παράγοντες που φαίνεται να είναι αναγκαίοι είναι οι εξής:

 Θερμοκρασίες νερού τουλάχιστον 26 βαθμούς κελσίου που φθάνουν σε βάθος

τα 50 μέτρα. Όταν τα νερά φθάσουν σε αυτές τις θερμοκρασίες προκαλούν

επαρκή αστάθεια της ατμόσφαιρας ώστε να τροφοδοτήσει μεταφορά

θερμότητας και σύστημα καταιγίδων.

 Ταχεία ψύξη με το ύψος που προκαλεί απελευθέρωση θερμότητας από

συμπύκνωση, η οποία συντελεί στην ενίσχυση του τροπικού κυκλώνα.

 Έντονη υγρασία, ιδιαίτερα στα κατώτερα στρώματα της τροπόσφαιρας.

 Ήρεμη ατμόσφαιρα χωρίς έντονες αλλαγές στη δύναμη και κατεύθυνση των

ανέμων διότι θα εμπόδιζαν τη δημιουργία ενός κυκλώνα.

 Οι τροπικοί κυκλώνες σχηματίζονται πάνω από 500 χιλιόμετρα από τον

ισημερινό καθώς η απόσταση αυτή επιτρέπει τη δύναμη Coriolis να
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κατευθύνει τους ανέμους προς το κέντρο της χαμηλής πίεσης και να

δημιουργήσει την κυκλική κυκλοφορία.

Όταν επικρατούν οι κατάλληλες παραπάνω συνθήκες, δημιουργείται μια τροπική

διαταραχή που μπορεί να εξελιχθεί σε τροπικό κυκλώνα.

Διαταραχή της ατμόσφαιρας είναι ένα σύστημα χαμηλών πιέσεων με ανέμους κατά

κύριο λόγο μικρότερους των 34 μιλίων την ώρα. Σε μια θύελλα η ταχύτητα των

ανέμων κυμαίνεται μεταξύ 34 έως 47 μίλια την ώρα, σε καταιγίδα ανάμεσα σε 48 και

64 και σε ένα κυκλώνα οι άνεμοι θα ξεπερνούν  τα 64 μίλια την ώρα.

2.2. Καιρική κατάσταση στους τροπικούς κυκλώνες
Ο καιρός που συνοδεύει τον κυκλώνα είναι αρκετά ανώμαλος πράγμα που τον

καθιστά ιδιαίτερα επικίνδυνο στη θάλασσα αλλά και στη στεριά. Όταν ένας τροπικός

κυκλώνας πλησιάζει μια περιοχή δίνει μια ασθενής βροχόπτωση σε απόσταση μέχρι

150 μιλίων από το κέντρο. Καθώς το κέντρο πλησιάζει, η ασθενής βροχή

μετατρέπεται σε καταρρακτώδης βροχόπτωση με συχνή εμφάνιση αστραπών και

βροντών. Η θάλασσα φουσκώνει πολύ και καλύπτεται από αφρούς. Γεμίζει τον αέρα

με νερό κι έτσι η ορατότητα μικραίνει. Στις περιοχές κοντά στο κέντρο παράγεται

ένας εκκωφαντικός θόρυβος που καλύπτει ακόμη και το θόρυβο από τις βροντές.

Όταν το μάτι αρχίζει να περνά πάνω από μια περιοχή, η βροχή σταματά. Το γαλάζιο

του ουρανού είναι ευδιάκριτο και η ορατότητα είναι καλή. Αυτό συμβαίνει γιατί στο

μάτι επικρατούν από ψηλά καθοδικές κινήσεις του αέρα που είναι νεφοδιαλυτικές και

ο θόρυβος που επικρατεί σταματάει. Η άλλη πλευρά του ματιού φθάνει με τον

ίδιοδυνατό όμως θόρυβο. Ο ουρανός γίνεται και πάλι νεφοσκεπής και η βροχή γίνεται

ξανά βίαιη καθώς και η ορατότητα αρχίζει πάλι να πέφτει.

2.3. Κατηγορίες τροπικών κυκλώνων
Οι ειδικοί επιστήμονες για να εκτιμήσουν την συμπεριφορά των κυκλώνων

χρησιμοποιούν μια κλίμακα από το 1 έως το 5 στην οποία περιλαμβάνονται

σημαντικές πληροφορίες.

 Κατηγορία 1: Άνεμος 64 – 83 κόμβους. Πίεση στο κέντρο μεγαλύτερη από

980 hPa. Ανύψωση στάθμης θάλασσας 1 – 2 μέτρα.
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 Κατηγορία 2: Άνεμος 84 – 96 κόμβους. Πίεση στο κέντρο του 965 – 979 hPa.

Ανύψωση στάθμης της θάλασσας 2 – 3 μέτρα.

 Κατηγορία 3: Άνεμος 97 – 103 κόμβους. Πίεση στο κέντρο του 945 – 964

hPa. Ανύψωση στάθμης θάλασσας 3 – 4 μέτρα.

 Κατηγορία 4: Άνεμος 114 – 135 κόμβοι. Πίεση στο κέντρο του 920 – 944

hPa. Ανύψωση στάθμης της θάλασσας 4 – 6 μέτρα.

 Κατηγορία 5: Άνεμος μεγαλύτερος από 135 κόμβους.Πίεση στο κέντρο

μικρότερη από 920 hPa. Ανύψωση στάθμης της θάλασσας μεγαλύτερη από 6

μέτρα.

2.4. Διακρίσεις τροπικών κυκλώνων
Ανάλογα με τη φάση εξέλιξής τους, τα τροπικά χαμηλά ταξινομούνται στις

ακόλουθες κατηγορίες:

 Τροπικές διαταραχές

 Τροπικές θύελλες

 Τροπικές καταιγίδες

 Τροπικοί κυκλώνες ή τυφώνες ή απλώς κυκλώνες (Hurricanes)

Ανάλογα με την περιοχή εμφάνισής τους διακρίνονται στις ακόλουθες:

 Κυκλώνες(cyclone) στις περιοχές του Ινδικού ωκεανού, στην Αραβική

θάλασσα και στον κόλπο της Βεγγάλης.

 Τυφώνας (typhoon) σε όλο τον Ειρηνικό ωκεανό.

 Hurricane σε όλο τον Ατλαντικό ωκεανό, αν και αρχικά αφορούσαν μόνο τον

κόλπο του Μεξικού και την Καραϊβική θάλασσα.

 Γουίλι Γουίλι που εμφανίζονται στην βορειοδυτική Αυστραλία.

Οι Αμερικάνοι από το 1953 έδιναν σε αυτά τα καιρικά φαινόμενα θηλυκά

ονόματα κυρίως για τη διευκόλυνσή τους αλλά και τη συνεννόησής τους επ’

αυτών.

Τώρα πια οι ονομασίες τους προκύπτουν από κατάλογους  του WMO

(Παγκόσμιος Μετεωρολογικός Οργανισμός), που καλύπτουν ένα αριθμό

τέτοιων φαινομένων που δημιουργούνται σε μια εξαετία και στη συνέχεια η

λίστα χρησιμοποιείται από την αρχή. Υπάρχουν όμως περιπτώσεις τυφώνων,

όπως η Katrina στη Νέα Ορλεάνη και ο Andrew, που χτύπησε το 1992 τη
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Φλόριντα, οι οποίοι στιγματίστηκαν από τεράστιες απώλειες σε ανθρώπινες

ζωές και σε υποδομές διαβίωσης. Στις περιπτώσεις αυτές δεν

επαναχρησιμοποιείται το όνομά τους αφού η αρμόδια επιτροπή του WMO σε

ετήσια βάση αποφασίζει την απόσυρση και την αντικατάσταση των

ονομάτων των καταστροφικών αυτών κυκλώνων, από τις λίστες.

.

2.5. Ορολογία του τροπικού κυκλώνα
Οι παρακάτω όροι είναι σημαντικοί αναφορικά με τους κυκλώνες που

ενδιαφέρουν κυρίως τους ναυτιλομένους και τους αεροναυτιλομένους:

 Επικίνδυνο ημικύκλιο: καλείται το δεξιό ημικύκλιο σε σχέση με την τροχιά

του κυκλώνα στο Β ημισφαίριο και το αριστερό στο Ν. Ονομάζεται έτσι γιατί

οι άνεμοι τείνουν να φέρουν το πλοίο μπροστά από το μάτι του κυκλώνα.

 Επικίνδυνο τεταρτοκύκλιο: καλείται το προπορευόμενο τμήμα του

επικίνδυνου ημικυκλίου στο οποίο οι άνεμοι πνέουν προς την πλευρά της

τροχιάς.

 Χείριστο ημικύκλιο: καλείται το ημικύκλιο το οποίο βρίσκεται αριστερά της

τροχιάς στο Β ημισφαίριο και δεξιά αυτής στο Ν. Ονομάζεται έτσι γιατί οι

άνεμοι τείνουν να φέρουν το πλοίο πίσω από το μάτι του κυκλώνα.

Άλλοι όροι

 Τροχιά: ονομάζεται η κατεύθυνση επί της οποίας μετατοπίζεται το κέντρο του

κυκλώνα.

 Ίχνος: ονομάζεται η ακολουθία των θέσεων της μετατόπισης του κυκλώνα.

 Σημείο καμπής: ονομάζεται το δυτικότερο σημείο της τροχιάς που

μετατοπίζεται ο κυκλώνας πριν αλλάξει κατεύθυνση.

 Πεδίον διαταραχής: ονομάζεται η οριζόντια περιοχή που λαμβάνουν μέρος τα

συνοδεύοντα φαινόμενα της διαταραχής.

 Πηγή διαταραχής: ονομάζεται η περιοχή όπου πρωτοεμφανίσθηκε η

ατμοσφαιρική διαταραχή (ο κυκλώνας).

 Μάτι του κυκλώνα: ονομάζεται το κέντρο του κυκλώνα και αυτή η ονομασία

προκύπτει από το γεγονός ότι  δεν είναι ποτέ νεφοσκεπές.

 Χείλος διαταραχής: ονομάζεται το προπορευόμενο κράσπεδο του πεδίου

διαταραχής.
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 Στρόβιλος: ονομάζεται η κεντρική περιοχή του κυκλώνα που παρατηρείται

άπνοια. Σε αυτήν παρατηρείται επίσης και η χαμηλότερη ατμοσφαιρική πίεση

με συνέπεια να υπάρχει θαλασσοταραχή χωρίς άνεμο.

 Τείχος του ματιού: Δακτύλιος γύρω από το μάτι, πάχους περίπου 5 έως 30

ναυτικά μίλια που χαρακτηρίζεται απο πολύ ισχυρούς ανέμους και υψηλό και

ογκώδη κυματισμό.

2.6. Επιπτώσεις τροπικών κυκλώνων
Οι τροπικοί κυκλώνες προκαλούν τεράστιες καταστροφές καθώς παράγουν

εξαιρετικά σφοδρούς ανέμους έντασης 120 χιλιομέτρων την ώρα αλλά μπορεί να

φθάσουν σε μερικές περιπτώσεις ακόμη και τα 250 χιλιόμετρα την ώρα.

Συνοδεύονται από καταρρακτώδεις βροχές που προκαλούν κατολισθήσεις,

λασπολιθήσεις ακόμη και ξαφνικές πλημμύρες που μπορεί να έχουν κόστος

ανθρώπινες ζωές. Επιπλέον προκαλούν άνοδο της στάθμης της θάλασσας που

πλημμυρίζει τις παράκτιες περιοχές και το 90% των θανάτων σε αυτές τις περιοχές

οφείλονται σε αυτά τα αίτια. Μερικές φορές προκαλούν ακόμα και σίφωνες με άκρως

καταστρεπτικές συνέπειες. Αν και τα αποτελέσματα στους πληθυσμούς και τα σκάφη

είναι ολέθρια, έχουν και θετικές επιπτώσεις, καθώς ανακουφίζουν τεράστιες περιοχές

από ξηρασία. Ακόμη απομακρύνοντας τεράστιες ποσότητες θερμότητας μακριά από

την τροπική ζώνη, οι τροπικοί κυκλώνες αποτελούν ένα σημαντικό μηχανισμό της

ατμοσφαιρικής κυκλοφορίας που διατηρεί τη θερμική ισορροπία στο παγκόσμιο

περιβάλλον.

2.7. Μήνες ανάπτυξης
Οι τροπικοί κυκλώνες αναπτύσσονται συνήθως σε θερινές και φθινοπωρινές

εποχές για κάθε ημισφαίριο. Στο βόρειο Ατλαντικό η εποχή των τυφώνων θεωρείται

επισήμως η περίοδος από 1η Ιουνίου έως 30 Νοεμβρίου με τη επικίνδυνη περίοδο

έξαρσης από τα τέλη Αυγούστου μέχρι και το Σεπτέμβριο. Στον βορειοανατολικό

Ειρηνικό ωκεανό έχουν μεγαλύτερη περίοδο έξαρσης αλλά παρόμοια εποχική βάση

με τον Ατλαντικό. Στον βόρειο Ινδικό ωκεανό, συμβαίνουν από τον Απρίλιο μέχρι το

Δεκέμβριο με δυο επικίνδυνες περιόδους έξαρσης κατά την εναλλαγή των

Μουσώνων δηλαδή τους μήνες Μάιο και Νοέμβριο. Στο νότιο ημισφαίριο το
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λεγόμενο έτος των τροπικών κυκλώνων αρχίζει από την 1η Ιουλίου και η λεγόμενη

εποχή των τυφώνων αρχίζει από την 1η Νοεμβρίου και φθάνει έως τον Απρίλιο.

2.8. Τελική διάλυση του τροπικού κυκλώνα
Όταν ο τροπικός κυκλώνας ξεπεράσει το 40ο Βόρειο ή Νότιο γεωγραφικό

πλάτος χάνει γρήγορα την ισχύ του, υποβαθμίζεται σε τροπική καταιγίδα και στο

τέλος διαλύεται. Αυτό συμβαίνει γιατί οι θάλασσες είναι πιο ψυχρές και η εξάτμιση

του νερού μειώνεται ραγδαία, με αποτέλεσμα να μην τροφοδοτείται από αρκετούς

υδρατμούς τους οποίους χρειάζεται ένας κυκλώνας. Ομοίως εάν φθάσει και σε ακτή

αρχίζει να χάνει την ισχύ του σε μόλις λίγες ώρες και διαλύεται πολύ σύντομα επειδή

και εδώ η εξάτμιση του νερού είναι πολύ μικρότερη αλλά και επειδή χάνει ενέργεια

λόγω τριβών με την ξηρά.

2.9. Ιστορικοί τροπικοί κυκλώνες
Ο τυφώνας Άντριου, ένας κυκλώνας ο οποίος έπληξε το 1992 πρώτα τις

Μπαχάμες έπειτα τη νότια Φλόριντα και λίγες μέρες μετά τη νοτιοδυτική Λουϊζιάνα,

ήταν έως το 2005 ο τυφώνας με το μεγαλύτερο κόστος καταστροφής στην ιστορία

των ΗΠΑ. Η τότε συνολική ζημιά ανερχόταν στα 40 δισεκατομμύρια δολάρια με το

μεγαλύτερο μέρος της καταστροφής να λαμβάνει χώρα στην νότια Φλόριντα με

άνεμο 285 χιλιόμετρα την ώρα.

Ένας άλλος καταστροφικός τυφώνας είναι αυτός με το όνομα Κατρίνα που

είναι σχετικά πρόσφατος. Έπληξε την Λουϊζιάνα και το Μισισιπή των ΗΠΑ τον

Αύγουστο του 2005 και από τότε έγινε ο τυφώνας με το μεγαλύτερο κόστος

καταστροφής στην παγκόσμια ιστορία. Η συνολική ζημιά, που προκάλεσε σε

ανθρώπινες περιουσίες, εκτιμήθηκε στα 81 δισεκατομμύρια δολάρια ενώ το συνολικό

κόστος της καταστροφής ξεπέρασε τα 100 δισεκατομμύρια δολάρια. Οι ανθρώπινες

απώλειες έφθασαν τις 1833 με αποτέλεσμα να γίνει και ο πιο θανατηφόρος τυφώνας

στην ιστορία των ΗΠΑ. Επίσης πλημμύρισε το 80% της Νέας Ορλεάνης

καταστρέφοντάς την σχεδόν ολοκληρωτικά, με τη στάθμη των υδάτων μέσα στην

πόλη να φθάνει ακόμη και τα 4,5 μέτρα καθώς έσπασαν τα φράγματα που είχαν

χτισθεί για προστασία στο παρελθόν. Ακόμη μεγαλύτερη καταστροφή έγινε στην

περιοχή του ποταμού Μισισιπή καθώς τα νερά της θάλασσας εισχώρησαν στην ξηρά

σε μήκος ακόμη και 10 μίλια.
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ΕΙΚΟΝΑ 4 Ο ΤΥΦΩΝΑΣ ΚΑΤΡΙΝΑ ΣΤΙΣ 28/08/2005
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Κεφάλαιο 3. Σίφωνες
Σίφωνας στη Μετεωρολογία ονομάζεται μια ταχέως περιστρεφόμενη στήλη ανέμου

που οφείλεται σε μια πολύ χαμηλή πίεση στο κέντρο την στήλης, η οποία αποδύεται

από την βάση τεράστιων καταιγιδοφόρων νεφών (σωρειτομελανίες) και φτάνει ως το

έδαφος. Στις Ηνωμένες Πολιτείες ονομάζεται «Tornado». Πρόκειται για ένα έντονο

και βίαιο μετεωρολογικό φαινόμενο, αλλά συνήθως είναι μικρής διαμέτρου και

σύντομης χρονικής διάρκειας και ως αποτέλεσμα οι καταστροφές που προκαλεί είναι

περιορισμένης έκτασης.

Οι σίφωνες αποτελούν μια παγκόσμια απειλή διότι εμφανίζονται τακτικά σε

πάρα πολλά σημεία του πλανήτη και σε όλες τις ηπείρους. Οι ετήσιες ανθρώπινες

απώλειες λόγω των σιφώνων ανέρχονται σε 300 με 400 άτομα παγκοσμίως σύμφωνα

με εκτιμήσεις που

πραγματοποιήθηκαν από τον

Παγκόσμιο Μετεωρολογικό

Οργανισμό. Οι περισσότεροι

σίφωνες παρατηρούνται στις

ΗΠΑ, οι οποίες έχουν κατά

μέσο όρο 1200 σίφωνες ανά

έτος, δηλαδή τέσσερις φορές

περισσότερους από το σύνολο

ολόκληρης της Ευρώπης με

ετήσιο απολογισμό περίπου 100

άτομα.

Οι σίφωνες ποικίλουν σε σχήματα και διαστάσεις, ωστόσο η τυπική τους

εμφάνιση είναι ένα περιστρεφόμενο σύννεφο σε σχήμα χωνιού που ενώνει σύννεφα

και έδαφος και το κάτω μέρος τους περιβάλλεται από ένα στροβιλιζόμενο σύννεφο

σκόνης, που προκαλείται από τους ισχυρούς ανέμους του σίφωνα στο έδαφος. Επίσης

διαφέρουν σε ένταση και διάρκεια, αν και οι περισσότεροι έχουν ταχύτητες

περιστροφικών ανέμων μέχρι 180 χιλιόμετρα την ώρα και μέσο πλάτος τα 75 μέτρα,

με διάρκεια λίγων λεπτών και σπανιότερα άνω των τριάντα λεπτών. Κατά συνέπεια η

μέγιστη απόσταση μετακίνησής τους κυμαίνεται μεταξύ 20 με 30 χιλιόμετρα. Οι πιο

ακραίοι σίφωνες στην ιστορία που καταγράφηκαν, ήταν με ταχύτητες ανέμων που

φθάσανε έως τα 500 χιλιόμετρα την ώρα , διάμετρο μεγαλύτερη από 2 χιλιόμετρα και

ΕΙΚΟΝΑ 5 ΣΙΦΩΝΑΣ ΣΤΟ ΚΑΝΣΑΣ ΤΩΝ ΗΠΑ ΣΤΙΣ
08/06/1966
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διάρκεια μεγαλύτερη της 1 ώρας και απόσταση μετακίνησης έως και 100

χιλιόμετρα.

3.1. Δημιουργία ενός σίφωνα
Υγρές και θερμές αέριες μάζες συγκρούονται με ψυχρά μέτωπα, και η

ατμοσφαιρική αστάθεια που προκαλείται δημιουργεί σίφωνες. Η σύγκρουση βέβαια

αυτή είναι από τους ευνοϊκούς παράγοντες αλλά όχι απόλυτη στην δημιουργία τους

καθώς δεν μπορεί από μόνη της να αναπτύξει έναν σίφωνα. Στην πραγματικότητα, η

δημιουργία ενός σίφωνα είναι αρκετά σύνθετη και προφανώς συμμετέχουν αρκετοί

μηχανισμοί. Η πλήρη εξακρίβωση για όλους τους παράγοντες που είναι σημαντικοί

στην δημιουργία των σιφώνων παραμένουν ακόμη υπό έρευνα καθώς οι περισσότεροι

θεωρούνται ακόμη και σήμερα άγνωστοι. Παρά τα αναπάντητα όμως ζητήματα μέχρι

σήμερα, υπάρχουν κάποιοι ευνοϊκοί παράγοντες που είναι πλέον γνωστοί και έχουν

μεγάλη σημασία στη «έναρξη» ενός σίφωνα. Αυτοί οι παράγοντες είναι οι εξής:

 Η ύπαρξη αέρα μεγάλης αστάθειας αλλά και υγρασίας

 Η σωστή τοποθεσία: οι σίφωνες δημιουργούνται σε γεωγραφικά πλάτη κοντά

στον Ισημερινό, καθώς σε αυτά συναντώνται οι θερμές και υγρές τροπικές

αέριες μάζες με ψυχρά πολικά μέτωπα.

 Μια αρκετά ισχυρή και κατακόρυφη πτώση της θερμοκρασίας με το ύψος,

και ταυτόχρονο εγκλωβισμό λανθάνουσας θερμότητας στα χαμηλότερα

στρώματα της τροπόσφαιρας (μέχρι και 1-2 χιλιόμετρα υψόμετρο) και

αύξηση της μάζας του αέρα που ανυψώνεται βίαια.

Οι μηχανισμοί ανύψωσης αέριων μαζών, μπορεί να είναι θερμικοί (ηλιακή

ακτινοβολία, καταιγίδες) ή μπορεί να είναι δυναμικοί (ψυχρά μέτωπα) και

ειδικότερα:

 Τις μεσημεριανές ώρες της ημέρας λόγω εντονότερης ηλιακής ακτινοβολίας,

παρατηρούνται μεγαλύτερες θερμοκρασίες κοντά στην επιφάνεια του

εδάφους, που ενισχύουν τις ανοδικές κινήσεις και για αυτό οι σίφωνες

εμφανίζονται αργά το μεσημέρι, λίγη ώρα δηλαδή μετά την υψηλότερη

θερμοκρασία της ημέρας.

 Οι καταιγίδες θεωρούνται ως μια σημαντική πηγή ενέργειας διότι κατά την

διάρκειά τους αποθηκεύεται στην ατμόσφαιρα λανθάνουσα θερμότητα και
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απελευθερώνεται κατά την διάρκεια συμπύκνωσης των υδρατμών. Αυτό το

πρόσθετο ποσοστό θερμότητας ενισχύει βίαια τα ανοδικά ρεύματα, επειδή ο

θερμότερος αέρας είναι πιο ελαφρύς και έτσι πραγματοποιείται η ανύψωση

 Για τους σίφωνες τα ευνοϊκότερα ψυχρά μέτωπα είναι εκείνα που

σχηματίζονται μεταξύ θαλάσσιας πολικής και θαλάσσιας τροπικής

μετακινούμενης αέριας μάζας, οπότε ο ψυχρός αέρας εισχωρεί μέσα στο

θερμό αέρα σε μικρό ύψος από την επιφάνεια.

Στη συνέχεια, ψυχρός αέρας υπερκαλύπτει και εγκλωβίζει τον θερμό αέρα

προκαλώντας μια ακραία ανισορροπία και αστάθεια στην ατμόσφαιρα. Ο θερμός

αέρας ανεβαίνει με δύναμη προς τα πάνω και τελικώς σε ένα η περισσότερα σημεία

ανύψωσης κατορθώνει να διαφύγει προς τα πάνω, υπό την μορφή τεράστιας

φυσαλίδας, με συνέπεια την δημιουργία σφοδρού ανοδικού ρεύματος και την μεγάλη

πτώση της ατμοσφαιρικής πίεσης στο σημείο ανύψωσης. Ταυτόχρονα η συνάντηση

ισχυρών ρευμάτων αέρα από αντίθετες κατευθύνσεις δίνει στην ανοδική στήλη μια

περιστροφική κίνηση. Η ήδη ανοδική κίνηση στο κέντρο του κάτω μέρους της ροής

αέρα προς τον άξονα περιστροφής λειτουργεί σαν τουρμπίνα και προκαλεί τεράστια

αύξηση της ταχύτητας του ανέμου μέσα στην στροβιλιζόμενη στήλη.

Ταυτόχρονα, με την πτώση της πίεσης λόγο της ανοδικής διαφυγής του

θερμού αέρα η φυγόκεντρος δύναμη απομακρύνει τις αέριες μάζες από το κέντρο του

σίφωνα. Ως αποτέλεσμα, η διαφορά πίεσης του εσωτερικού του σίφωνα με και του

ατμοσφαιρικού αέρα γύρω από αυτόν είναι πολύ μεγάλη.

3.2. Μεσοκυκλώνας (Mesocyclone)
Οι πιο ακραίοι καταστροφικοί και κατά συνέπεια θανατηφόροι σίφωνες που

αφήνουν στο πέρασμα τους τίποτε άλλο παρά συντρίμια, δημιουργούνται από ένα

είδος σοβαρών καταιγίδων που ονομάζονται υπερκύτταρα. Έχει διαπιστωθεί πως

μόνο μια κοινή καταιγίδα ανάμεσα σε εκατό προκαλεί σίφωνα, και αντιθέτως

υπολογίζεται ότι 1 στα 5 υπερκύτταρα παράγει σίφωνες, αλλά τα υπερκύτταρα έχουν

ποσοστό εμφάνισης 1 στις χίλιες καταιγίδες. Πρόκειται για βαριές καταιγίδες, με

διάρκεια ζωής άνω των 6 ωρών και χαρακτηρίζονται από την ύπαρξη διατμητικών

ανέμων, δηλαδή ανέμων με μεγάλες αλλαγές ταχύτητας και κατεύθυνσης σε σχετικά

μικρό χρονικό διάστημα.
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Έχει διαπιστωθεί πως οι διατμητικοί άνεμοι προκαλούν συχνά στροβιλισμό

του αέρα ενώ τα ισχυρά ανοδικά ρεύματα σπρώχνουν τον στροβιλισμό προς τα

επάνω. Καθώς ο στροβιλισμός αρχίζει να αποκτά μορφή περιστρεφόμενης στήλης,

αρχίζει επίσης να κερδίζει δύναμη και να απορροφά το ανοδικό ρεύμα μέσα σε αυτήν,

αναγκάζοντάς την να συνεχίζει να στροβιλίζεται, ενισχύοντας έτσι τη δίνη μέσα σε

αυτή. Με τον μηχανισμό αυτό δημιουργείται ο μεσοκυκλώνας που είναι ένας μεγάλος

κατακόρυφος στρόβιλος αέρα με διάμετρο 2 έως 10 χιλιόμετρα εντός της καταιγίδας.

Υπό κάποιες συνθήκες, που μέχρι σήμερα δεν έχουν εξηγηθεί, μερικές φορές

η περιστροφή βαθαίνει και επεκτείνεται ως το έδαφος, οπότε το τμήμα του

μεσοκυκλώνα που είναι ορατό κάτω από την βάση των νεφών, καταγράφεται ως

σίφωνας. Επίσης υπάρχει και ένα πολύ σπάνιο και ακραίο ενδεχόμενο, στο οποίο

ολόκληρη η καταιγίδα αρχίζει να περιστρέφεται γύρω από την ανοδική

περιστρεφόμενη στήλη δημιουργώντας έναν μίνι κυκλώνα. Αυτός ο τρόπος

σχηματισμού θεωρείται εξαιρετικά επικίνδυνος διότι αυξάνει την πιθανότητα

δημιουργίας ενός βίαιου και τεράστιων διαστάσεων σίφωνα.

3.3. Εμφάνιση και μορφή του σίφωνα
Το συνηθέστερο

χαρακτηριστικό των σιφώνων

που τους κάνει να ξεχωρίζουν

σημαντικά έναντι των

ανεμοστρόβιλων είναι η

«προβοσκίδα ελέφαντα» που

αποδύεται από την βάση των

καταιγιδοφόρων νεφών

(σωρειτομελανίες) ως το έδαφος. Η στήλη του σίφωνα στροβιλίζεται είτε σε

κατακόρυφο είτε σε πλάγιο άξονα περιστροφής, ενώ συμβαίνει συχνά να αλλάζει

διαρκώς κλίση κατά την διάρκεια του φαινομένου. Όταν ο σίφωνας αρχίζει να

περνάει πάνω από μία κατοικημένη περιοχή ακολουθούν ηλεκτρικές βραχυκυκλώσεις

ηλεκτροφόρων καλωδίων και αν περνά πάνω από την επιφάνεια της θάλασσας δίνει

μια εικόνα «κοχλασμού». Τότε, ζώα της θάλασσας και διάφορα αντικείμενα

ΕΙΚΟΝΑ 6 ΣΙΦΩΝΑΣ ΜΕΓΑΛΩΝ ΔΙΑΣΤΑΣΕΩΝ
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αναρροφώνται μέσα στη δίνη από τον ανοδικό στροβιλιζόμενο άνεμο και ρίπτονται

αργότερα σε κάποια απόσταση επί της κινούμενης τροχιάς.

Μερικές φορές δύο η περισσότερες δίνες μπορεί να σχηματιστούν στο

εσωτερικό ενός μεγάλου σίφωνα, φαινόμενο που αναφέρεται ως σίφωνας πολλαπλών

στροβιλισμών. Παρά το γενικό κανόνα της εμφάνισης «σαν προβοσκίδα ελέφαντα» ,

ορισμένοι τεράστιοι καταστρεπτικοί σίφωνες με μεγάλα πλάτη φαίνονται σαν μια

στροβιλιζόμενη μαύρη θολή μάζα που καλύπτει μια ολόκληρη περιοχή και

ενδεχομένως να έχουν τόσο τεράστια διάμετρο, που να είναι μεγαλύτερη από την

απόσταση μεταξύ εδάφους και νεφών. Όταν η διάμετρος ξεπερνάει το ορατό ύψος

τους ως την βάση των νεφών, τότε οι σίφωνες αυτοί αναφέρονται ως «σφηνοειδείς

σίφωνες- wedgetornadoes» ή απλά σφήνες.

Είναι εξαιρετικά επικίνδυνοι γιατί: 1) Οι πιο καταστροφικοί και θανατηφόροι

σίφωνες είναι οι σφηνοειδείς. 2) Λόγω της εμφάνισης τους, έχουν ξεγελάσει κατά

καιρούς ακόμη και έμπειρους παρατηρητές καταιγίδων, καθώς ακόμα και οι πλέον

ικανοί δεν μπορούν να ξεχωρίσουν πάντα τη διαφορά ανάμεσα σε μια μάζα νεφών

χαμηλά πάνω από το έδαφος και έναν σφηνοειδή σίφωνα όταν είναι ακόμα μακριά.

Το αποτέλεσμα ήταν να έχουν δημιουργηθεί λανθασμένες εντυπώσεις εφησυχασμού

ακόμη και σε πολύ έμπειρα άτομα, που δεν κατάλαβαν εγκαίρως τον κίνδυνο παρά

μόνο όταν ήταν πλέον πολύ αργά.

Οι σφηνοειδείς σίφωνες δεν έχουν συχνή εμφάνιση ούτε και στη περιοχή των

ΗΠΑ καθώς οι σίφωνες εκεί έχουν ένα μέσο πλάτος τα 150 μέτρα σε όλη την

διάρκεια παραμονής τους σε επαφή με το έδαφος. Ωστόσο υπάρχει ένα ευρύ φάσμα

πιθανών μεγεθών. Οι σφηνοειδής σίφωνες, μπορεί να φθάσουν σε διάμετρο ακόμη

και τα 2 χιλιόμετρα. Το επίσημο ρεκόρ που συνέβη κοντά στο Ελ Ρένο της Οκλαχόμα

στις ΗΠΑ στα τέλη Μαΐου του 2013, ήταν ένας σίφωνας έντασης F5 με μέγιστη

ταχύτητα ανέμου 480 χιλιόμετρα την ώρα ο οποίος έφτασε σε διάμετρο τα 4,5

χιλιόμετρα.

3.4. Ένταση του σίφωνα –κλίμακα Φουτζίτα (Fujita scale)
Η κλίμακα Φουτζίτα είναι μια κλίμακα ταξινόμησης της έντασης των

σιφώνων, με βάση τις ζημιές που προκαλούν στις ανθρώπινες κατασκευές και στη

βλάστηση.
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Η κλίμακα αυτή δημιουργήθηκε από τους Ted Fujita το 1971, από το

πανεπιστήμιο του Σικάγο και Allen Pearson, επικεφαλής του εθνικού κέντρου

πρόγνωσης έντονων καταιγίδων. Σκοπός ήταν να συνδεθεί η κλίμακα μποφόρ με την

ταχύτητα του ήχου. Το F0 σήμαινε ελάχιστη ως καμία ζημία, κατ' αντιστοιχία με τα

0 Μποφόρ, που σημαίνουν ελάχιστο ως καθόλου άνεμο Το κατώτερο όριο του

επιπέδου F1 τοποθετήθηκε στην αρχή της ταχύτητας του τυφώνα, η οποία είναι η

βάση των 12 Μποφόρ, ενώ το F12 άρχιζε στο Mach 1.0 που είναι η ταχύτητα του

ήχου Το αποτέλεσμα ήταν να ξεκινάει από το επίπεδο F0 και να φτάνει έως το

θεωρητικό επίπεδο του F12. Ωστόσο στην πράξη, αναγνωρίστηκε ότι μόνο τα επίπεδα

F0-F5 συμβαίνουν πραγματικά στη Γη και έδωσαν μια πρακτική εκτίμηση του

επιπέδου ζημιών σε αυτές τις κατηγορίες. Λίγο αργότερα στο ίδιο έτος, πρόσθεσαν

και το επίπεδο F6 που το ονόμασαν «ασύλληπτος σίφωνας- inconceivabletornado»

και επισήμαναν πάντως ότι οι πιθανότητες να φθάσει ποτέ  σίφωνας σε αυτό το

επίπεδο είναι πολύ ελάχιστες.

Ειδικότερα οι σίφωνες της τάξης F0 και F1 ονομάζονται επίσημα «ασθενείς

σίφωνες» οι F2 και F3 «ισχυροί σίφωνες» οι F4 και F5 «βίαιοι και σφοδροί σίφωνες».

Να σημειωθεί ότι όσοι σίφωνες κατατάσσονται από F2 και άνω λέγονται «σημαντικοί

σίφωνες» και παρομοίως όσοι κατατάσσονται από F3 και άνω λέγονται «έντονοι

σίφωνες».

Παρακάτω είναι ένας πίνακας με τα κυριότερα στοιχεία ενός σίφωνα, την

κατηγορία στην οποία ανήκει αλλά και τις τιμές των ανέμων που καταγράφονται

στην κάθε κατηγορία:
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ΕΙΚΟΝΑ 7 ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΩΝ ΣΙΦΩΝΩΝ

Να σημειωθεί ότι η κλίμακα F6 δεν αναφέρεται στον παραπάνω πίνακα καθώς

οι ζημιές που θα προκαλέσει και οι ταχύτητες των ανέμων που θα επικρατήσουν

παραμένουν ακόμη άγνωστα.

Η εφαρμογή της κλίμακας Φουτζίτα στην Ευρώπη είναι πρακτικώς εξαιρετικά

δύσκολη, δεδομένου ότι τα στάνταρ της ευρωπαϊκής οικοδόμησης των σπιτιών και το

μέγεθος των λεγόμενων κινητών κατοικιών διαφέρουν σημαντικά από τα

αμερικανικά. Στις περισσότερες χώρες της Ευρώπης, μεταξύ των οποίων και στην

Ελλάδα, χρησιμοποιείται αντίστοιχα, από το1975 η κλίμακα TORRO που ξεκινάει

από το Τ0 και φτάνει έως το Τ11, που είναι για εξαιρετικά ισχυρούς σίφωνες με

ταχύτητα ανέμων που υπερβαίνει τα 350 χιλιόμετρα την ώρα. Ωστόσο η κλίμακα

Φουτζίτα εξακολουθεί να χρησιμοποιείται στο υπόλοιπο μέρος του κόσμου.

Στις ΗΠΑ, το 80% των σιφώνων που δημιουργούνται περιορίζονται στους

«ασθενείς σίφωνες» F0 και F1 (ή Τ0 – Τ3) με ταχύτητες ανέμων από 100 μέχρι 180

χιλιόμετρα την ώρα , μέσο πλάτος τα 75 μέτρα και διάρκεια λίγων λεπτών.

Ο όρος «ασθενείς» πάντως είναι σχετικός, διότι ακόμα και αυτοί μπορεί να

προκαλέσουν σημαντικές ζημιές. Μεταξύ του 1950 και του2014 στις ΗΠΑ

καταγράφηκαν 222 θάνατοι από σίφωνες έντασης F1 και 21 θάνατοι από σίφωνες

έντασης F0 ενώ και στην Ελλάδα ένα τέτοιο συμβάν καταγράφτηκε στις 29

Φεβρουαρίου 2004, όταν ένας μικρής διάρκειας θαλάσσιος σίφωνας έντασης T0 / F0

προκάλεσε το θάνατο 10χρονου αγοριού σε παραλία της Πιερίας, όταν σήκωσε
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βάρκα και την εκτόξευσε πάνω του. Πρακτικώς, ακόμα και ο ασθενέστερος σίφωνας

μπορεί να σκοτώσει.

Ο πιο βίαιος σίφωνας που εμφανίστηκε ποτέ στη Μεσόγειο και πιθανώς και

σε ολόκληρη την Ευρώπη, θεωρείται ότι ήταν η «τρομπέτα του Montello» κοντά στην

πόλη Volpago Del Montello, στην επαρχία του Τρεβίζο της περιφέρειας Βένετο της

Ιταλίας, στις 24 Ιουλίου1930. Με βάση τις καταστροφές που προκάλεσε, έχει

εκτιμηθεί ότι οι άνεμοι έφτασαν σε ταχύτητες που πλησίασαν κοντά στα 500

χιλιόμετρα την ώρα, δηλαδή στις σημερινές κατηγορίες F5 ή Τ11. Επίσης, κατάφερε

να διανύσει διαδρομή 80 χιλιομέτρων σε 84 λεπτά και κόστισε 23 ανθρώπινες ζωές.

Ειδικότερα στην Ελλάδα, οι ισχυρότεροι σίφωνες που παρατηρούνται

φτάνουν έως και το επίπεδο έντασης Τ6 (161 – 186 μίλια την ώρα ή 260 – 299

χιλιόμετρα την ώρα) ή αντίστοιχα (αν ληφθεί ως αποκλειστικό κριτήριο η ταχύτητα

των ανέμων) F3.

3.5. Χώρες με συχνή εμφάνιση σιφώνων
Εμφανίζονται παντού στον κόσμο και σε όλες τις ηπείρους εκτός από την

Ανταρκτική και αποτελούν μία παγκόσμια απειλή.

Οι ΗΠΑ, όπως έχω προαναφέρει, έχουν το μεγαλύτερο ποσοστό σιφώνων σε

όλο τον κόσμο και σχεδόν 4 φορές περισσότερους από το σύνολο ολόκληρης της

Ευρώπης με εξαίρεση τους θαλάσσιους σίφωνες. Αυτό οφείλεται στη μοναδική

γεωγραφία της ηπείρου. Η βόρεια Αμερική  εκτείνεται από τις τροπικές περιοχές και

φτάνει έως τις αρκτικές και δεν έχει σημαντικές οροσειρές που να εκτείνονται από τα

ανατολικά προς τα δυτικά και να εμποδίζουν τον αέρα μεταξύ αυτών των ακραίων

τμημάτων της Γης. Στα μεσαία γεωγραφικά πλάτη, όπου παρατηρούνται οι

περισσότεροι σίφωνες, τα Βραχώδη Όρη εγκλωβίζουν την υγρασία και περιορίζουν

την ατμοσφαιρική κυκλοφορία, περιορίζοντας τον ξηρό αέρα στα μέσα επίπεδα της

Τροπόσφαιρας. Η αυξημένη ροή δυτικά από τα Βραχώδη Όρη προκαλεί τη

δημιουργία μιας γραμμής ξηρού μετώπου (όταν είναι ισχυρή), ενώ  ο Κόλπος του

Μεξικού παρέχει (στο νότιο ρεύμα αέρα, προς τα ανατολικά του) άφθονη υγρασία

στα χαμηλότερα επίπεδα της τροπόσφαιρας. Αυτή η μοναδική τοπογραφία επιτρέπει

συχνές συγκρούσεις ανάμεσα σε θερμές και ψυχρές αέριες μάζες, δηλαδή τις ευνοϊκές

συνθήκες που τροφοδοτούν ισχυρές και μακράς διάρκειας καταιγίδες κατά τη

διάρκεια ολόκληρου του έτους.
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Ένα μεγάλο ποσοστό των σιφώνων , παρατηρείται σε ένα τμήμα των

κεντρικών Ηνωμένων Πολιτειών γνωστό ως «το μονοπάτι των σιφώνων». Η περιοχή

αυτή εκτείνεται και στον Καναδά, ιδίως στις επαρχίες Οντάριο, Μανιτόμπα,

Σασκάντσουαν και Αλμπέρτα. Περιστασιακά συμβαίνουν και σίφωνες στο

νοτιοανατολικό Μεξικό.

Στις Ηνωμένες Πολιτείες καταγράφονται κατά μέσον όρο 1.200 σίφωνες

ετησίως, με απολογισμό συνήθως 60 – 100 θύματα το χρόνο. Σε παγκόσμια κλίμακα,

το ετήσιο ανθρώπινο κόστος είναι συνήθως 300 – 400 θύματα, σύμφωνα με εκτίμηση

του Παγκόσμιου Μετεωρολογικού Οργανισμού. Γενικότερα όμως, είναι δύσκολο να

γίνει άμεση σύγκριση των αμερικανικών στοιχείων με τον αριθμό και την ένταση των

σιφώνων στα άλλα κράτη, καθώς ελάχιστα από αυτά διαθέτουν επαρκή σχετικά

στοιχεία. Από τη δεκαετία του 1990 πάντως, έχει ξεκινήσει μια αναλυτική καταγραφή

και κατάταξη όλων των σιφώνων στον Καναδά και σε αρκετές ευρωπαϊκές χώρες,

μεταξύ των οποίων στο Ηνωμένο Βασίλειο, στην Ολλανδία, στη Φινλανδία, στη

Ρουμανία και στην Ελλάδα. Ακόμα και σε αυτά τα κράτη, ωστόσο, τα αρχεία δεν

είναι τόσο πλήρη και λεπτομερή όσο αυτά των ΗΠΑ και δεν μπορούν να συγκριθούν

άμεσα.

Η Ολλανδία έχει το μεγαλύτερο αριθμό καταγεγραμμένων σιφώνων ανά

περιοχή από κάθε άλλη χώρα, με πάνω από 40 σίφωνες ανά έτος. Ακολουθεί το

Ηνωμένο Βασίλειο με κατά μέσο όρο 33 σίφωνες ανά έτος, ωστόσο οι σίφωνες αυτοί

είναι ασθενείς και οι ζημιές που προκαλούν είναι συνήθως ελάχιστες.

Το Μπανγκλαντές έχει επίσης ιδιαίτερα μεγάλη συχνότητα εμφάνισης

σιφώνων και, επιπλέον, το μεγαλύτερο ετήσιο αριθμό νεκρών παγκοσμίως, κατά μέσο

όρο 179 άτομα κάθε χρόνο. Αυτό οφείλεται στην υψηλή πυκνότητα του πληθυσμού,

την κάκιστη ποιότητα κατασκευής των κτιρίων και την ολοκληρωτική έλλειψη

γνώσης των μέτρων ασφαλείας στον πληθυσμό. Άλλες περιοχές του κόσμου που

έχουν συχνούς σίφωνες είναι η Νότια Αφρική, κάποια τμήματα της Αργεντινής, της

Παραγουάης και της νότιας Βραζιλίας, καθώς και αρκετά τμήματα της Ευρώπης, της

ανατολικής Μεσογείου, της Αυστραλίας και της Νέας Ζηλανδίας, της Ασίας και

ειδικότερα της Άπω Ανατολής. Ωστόσο, στις περισσότερες από αυτές τις χώρες δεν

υπάρχει επίσημη καταγραφή και κατάταξη των σιφώνων, ενώ σε κάποιες άλλες,

επίσης, τα στατιστικά στοιχεία δεν έχουν μελετηθεί διεξοδικά.
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3.6. Ιδανικοί μήνες εμφάνισης
Στη Βόρεια Αμερική οι σίφωνες παρουσιάζονται κατά κανόνα τους μήνες από

Απρίλιο έως Ιούλιο, ενώ ο πλέον επικίνδυνος μήνας είναι ο Μάϊος, οπότε κατά μέσο

όρο στις ΗΠΑ καταγράφονται 5 σίφωνες την ημέρα.

Λόγω της εντονότερης ηλιακής ακτινοβολίας και ενέργειας και της

προκαλούμενης ατμοσφαιρικής αστάθειας, συνήθως εμφανίζονται αργά το

απομεσήμερο, από τις 3 μέχρι τις 7 μ.μ. και με μέγιστο κίνδυνο γύρω στις 5 μ.μ. και

λίγη ώρα μετά την μεγαλύτερη θερμοκρασία του 24ώρου. Οι πλέον καταστρεπτικοί

σίφωνες, πάντως, μπορεί να συμβούν σε οποιαδήποτε στιγμή του 24ώρου, όπως

βραδινές ή ακόμα και πρωινές ώρες. Ένα εντυπωσιακό ιστορικό παράδειγμα,

θεωρείται το Ξέσπασμα του Τούπελο - Γκαίηνσβιλ (Tupelo – Gainesville tornado

outbreak) στις 5 – 6 Απριλίου1936, με 17 σίφωνες και τουλάχιστον 436 θύματα.

Μεταξύ των 17 αυτών σιφώνων, υπήρξαν και δύο άκρως βίαιοι και θανατηφόροι, οι

οποίοι μάλιστα συνέβησαν σε εντελώς ασυνήθιστες ώρες εκδήλωσης του

φαινομένου:

 Ο πρώτος, που εκτιμάται ότι ήταν F5, έπληξε το Tupelo του Μισισιπή στις 5

Απριλίου, 8:30 μ.μ. τοπική ώρα και είχε ως αποτέλεσμα 233 νεκρούς.

 ΕΙΚΟΝΑ 8 ΣΥΝΤΡΙΜΙΑ ΕΝΟΣ ΧΩΡΙΟΥ ΤΩΝ ΗΠΑ ΜΕΤΑ ΤΟ ΠΕΡΑΣ ΕΝΟΣ ΣΙΦΩΝΑ

Το ίδιο σύστημα καταιγίδων μετά διέσχισε την Αλαμπάμα κατά την διάρκεια της

νύχτας, μπήκε στην Τζόρτζια και τελικώς παρήγαγε έναν ακόμα σίφωνα, που

εκτιμάται ότι ήταν F4, που έπληξε το Gainesville της Τζόρτζια στις 6 Απριλίου και
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8:30 π.μ. τοπική ώρα και είχε ως αποτέλεσμα 203 νεκρούς. Μέχρι σήμερα παραμένει

ο πέμπτος πιο θανατηφόρος στην ιστορία των ΗΠΑ.

3.7. Διάρκεια και ένταση
Οι σίφωνες που καταγράφονται έχουν διάρκεια που κυμαίνεται μεταξύ 10 έως

15 λεπτών και σπάνια φθάνουν και τα 30 λεπτά και η απόσταση που καλύπτουν είναι

περίπου 7 χιλιόμετρα, ενώ οι πιο ισχυροί μπορεί να καλύψουν μέχρι 10 χιλιόμετρα.

Το πλάτος δεν υπερβαίνει τα 150 μέτρα αν και οι συνηθέστεροι σίφωνες είναι έως 30

μέτρα.

3.8. Επιβίωση στη διάρκεια ενός σίφωνα
Οι σίφωνες μπορεί να εμφανιστούν εντελώς ξαφνικά και να προκαλέσουν

μεγάλες ζημιές και ανθρώπινες απώλειες. Ωστόσο υπάρχουν κάποια προληπτικά

μέτρα με σκοπό την επιβίωση των ανθρώπων όταν ένας σίφωνας τους απειλήσει.

 Όταν μεταδίδεται έκτακτη είδηση ότι υπάρχει σίφωνας στην περιοχή, τότε

όλοι πρέπει να καταφύγουν επειγόντως σε ένα υπόγειο ή αν δεν υπάρχει, σε

ένα εσωτερικό δωμάτιο χωρίς παράθυρα και να καθίσουν στο δάπεδο με τα

χέρια να καλύπτουν το κεφάλι. Αν μάλιστα υπάρχει κουβέρτα, να καλυφθούν

με αυτή για αποφυγή τραυματισμών από συντρίμμια που πιθανώς να

εκτοξευτούν. Στις ΗΠΑ όταν ανιχνεύεται από ραντάρ η ύπαρξη ενός σίφωνα,

τότε άμεσα μεταδίδεται στην περιοχή μια προειδοποίηση για σίφωνα (tornado

warning).

 Σε ορισμένες περιοχές που διαθέτουν συστήματα παρακολούθησης

μετεωρολογικών προβλέψεων, οι ειδικοί εκδίδουν προγνώσεις για σίφωνες

και αυξάνουν τα επίπεδα συναγερμού όταν είναι σίγουρο πως ένα σίφωνας

πρόκειται να έρθει σε μία περιοχή.

 Σε περιοχές που πλήττονται συχνά από σίφωνες και ιδίως στη Βόρεια

Αμερική, πολλά κτίρια έχουν υπόγεια καταφύγια για τέτοια ακραία καιρικά

φαινόμενα (storm cellars), που κατασκευάζονται μέσα ή δίπλα στο κτίριο.

Αυτά τα υπόγεια καταφύγια έχουν σώσει χιλιάδες ζωές.

 Όσοι βρεθούν σε μια πολυώροφη πολυκατοικία ή μεγάλο ξενοδοχείο, θα

πρέπει να καταφύγουν σε κεντρικά σημεία του ορόφου, μακριά από παράθυρα

και μπαλκόνια και να ακολουθήσουν τις οδηγίες αυτοπροστασίας. Αν ο
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σίφωνας είναι ακόμη μακριά, είναι προτιμότερο να διαφύγουν με τις σκάλες

στα κατώτερα επίπεδα του κτηρίου και να αναζητήσουν ένα πιο ασφαλές

καταφύγιο εκεί.

 Όσοι βρεθούν μέσα σε αυτοκίνητο, θα πρέπει να αφιερώσουν λίγα

δευτερόλεπτα ώστε να εκτιμήσουν το σίφωνα. Αν είναι ακόμη μακριά, τότε

επιτρέπεται η διαφυγή με το αυτοκίνητο. Αν όχι, τότε θα πρέπει να

αναζητήσουν ένα χαντάκι χαμηλό, να ξαπλώσουν και να καλύψουν το κεφάλι

με τα χέρια, σε περίπτωση που δεν υπάρχει κάποιο καταφύγιο κοντά τους.

Οι διαβάσεις κάτω από ανισόπεδους κόμβους σε αυτοκινητόδρομους είναι μια από τις

χειρότερες δυνατές θέσεις για καταφύγιο κατά τη διάρκεια σίφωνα. Οι μελέτες έχουν

αποδείξει ότι μια τέτοια διάβαση, λόγω του στενού πλάτους της, λειτουργεί σαν

αεροδυναμική σήραγγα και προκαλεί επιτάχυνση των ανέμων, αυξάνοντας έτσι τον

κίνδυνο από τον σίφωνα, ενώ επιπλέον διοχετεύει τα συντρίμμια κάτω από την

αερογέφυρα.

3.9. Υδροσίφωνες (waterspouts)
Κάθε σίφωνας που εμφανίζεται και περιστρέφεται πάνω από την επιφάνεια

του νερού ονομάζεται σίφωνας θαλάσσης ή υδροσίφωνας, καθώς καλύπτει κάθε

πιθανή επιφάνεια νερού πάνω από την οποία μπορεί να εμφανισθεί.

ΕΙΚΟΝΑ 9 ΥΔΡΟΣΙΦΩΝΑΣ ΠΟΥ ΕΜΦΑΝΙΣΘΗΚΕ ΣΤΗΝ ΘΑΛΑΣΣΑ ΚΟΝΤΑ ΣΕ ΠΑΡΑΘΑΛΑΣΣΙΑ
ΠΕΡΙΧΟΗ
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3.9.1. Χαρακτηριστικά

Οι υδροσίφωνες είναι πολύ ασθενέστεροι σε ένταση σε σχέση με τους

σίφωνες ξηράς, με ταχύτητες ανέμου της κατηγορίας F0 και F1, ενώ η ταχύτητα

μετακίνησης τους από ένα σημείο σε ένα άλλο είναι αρκετά αργή. Η διάμετρος τους

κυμαίνεται από 3 έως 50 μέτρα και πολύ σπάνια μπορεί να φθάσει τα 150 μέτρα. Η

διάρκεια τους είναι μόλις λίγων λεπτών. Όπως προαναφέρθηκε, είναι αρκετά

ασθενέστεροι από τους σίφωνες της ξηράς, πάντα όμως, υπάρχει ο κίνδυνος να

βγούνε στην ξηρά και να προκαλέσουν ζημιές και να θέσουν σε κίνδυνο ανθρώπινες

ζωές.Οι θάλασσες και τα κράτη με τη συχνότερη παρουσία θαλάσσιων σιφώνων είναι

κατά σειρά:

 Ανατολικές ακτές των ΗΠΑ και ιδιαίτερα στο αρχιπέλαγος

FloridaKeys,νοτιοδυτικά της Φλόριντα, όπου εμφανίζονται σίφωνες σχεδόν σε

καθημερινή βάση, από τον Απρίλιο έως τον Οκτώβριο, με μέσο όρο 400 – 500

υδροσίφωνες ετησίως

 Ισημερινός και γενικά όλες οι τροπικές θάλασσες

 Κόλπος του Μεξικού

 Ελλάδα με σχεδόν 100 σίφωνες ετησίως

 Ολλανδία με περίπου 60 ετησίως

 Ισπανία με περίπου 25-30 σίφωνες ανά έτος

 Ιταλία και κυρίως στην Αδριατική θάλασσα

 Ηνωμένο Βασίλειο

Η Ελλάδα δεν θεωρείται ως μία από τις χώρες με την συχνότερη εμφάνιση

σιφώνων ξηράς σε παγκόσμια κλίμακα ή έστω σε ευρωπαϊκό επίπεδο, σε αντίθεση με

τους θαλάσσιους σίφωνες, που έχουν ιδιαίτερα μεγάλη συχνότητα εμφάνισης, εν

μέρει λόγω του ότι είναι η χώρα με το μεγαλύτερο μήκος ακτογραμμών στηνΕυρώπη,

με μήκος ακτών πάνω από 15.000 χιλιόμετρα. Γενικότερα όμως,το φαινόμενο είναι

υπαρκτόκαι στην ξηρά και στη θάλασσα, και έχει κατά καιρούς προκαλέσει

σημαντικές ζημιές.
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3.9.2. Περιοχές και μήνες ανάπτυξης

Η πλειοψηφία τους εμφανίζεται στη Δυτική Ελλάδα, στο Ιόνιο και στις

δυτικές παραλιακές περιοχές, ενώ εμφανώς μικρότερη είναι η συχνότητά τους στις

ηπειρωτικές περιοχές, στο εσωτερικό της χώρας. Με βάση όλα τα δεδομένα από

το1998μέχρι σήμερα, το μέγιστο της συχνότητάς τους για τον Ελλαδικό χώρο έχει

προσδιορισθεί στην περιοχή της βορειοδυτικής Πελοποννήσου. Ειδικά για τους

θαλάσσιους σίφωνες, σύμφωνα με ανάλυση επιστημονικών δεδομένων, η μέγιστη

συχνότητα εμφάνισής τους παρατηρείται στη θαλάσσια περιοχή βόρεια του

Ηρακλείου Κρήτης, όπου στις 5 Σεπτεμβρίου του 2002 καταγράφτηκε ένα ξέσπασμα

σιφώνων κατά το οποίο μέσα σε

διάστημα 90 λεπτών

φωτογραφήθηκαν 14 θαλάσσιοι

σίφωνες στο Κρητικό πέλαγος, πιο

συγκεκριμένα στις βόρειες ακτές της

Κρήτης μεταξύ Ηρακλείου και

Ρεθύμνου. Επίσης, στις 21

Σεπτεμβρίου καταγράφτηκαν στην

ίδια περιοχή 30 σίφωνες θαλάσσης σε διάστημα 2 ωρών και 30 λεπτών. Περιοχές με

μεγάλη συχνότητα εμφάνισης αυτών των σιφώνων θεωρούνται και το βόρειο Ιόνιο

πέλαγος, η περιοχή της Ρόδου αλλά και περιοδικά η περιοχή της Χαλκιδικής, αν και

έχουν εμφανισθεί σε αρκετές ακόμη περιοχές στο Αιγαίο πέλαγος. Συχνά μάλιστα

εμφανίζονται και ολόκληρες οικογένειες σιφώνων, ως δίδυμοι ή τρίδυμοι ή και κατά

μεγαλύτερες ομάδες. Τα τελευταία χρόνια, το φαινόμενο της οικογένειας σιφώνων

(tornado family) εμφανίζει επίσης αυξητικές τάσεις συχνότητας εμφάνισης στη χώρα.

Οι σίφωνες θαλάσσης παρατηρούνται κυρίως την Άνοιξη αλλά και μερικές φορές το

καλοκαίρι.

3.10. Ιστορικοί σίφωνες

3.10.1. Στην Ελλάδα
 Στις 27 Ιουλίου 2002 ένα βαθύ βαρομετρικό χαμηλό πυροδότησε βαριές

καταιγίδες και 5 σίφωνες ξηράς και 7 σίφωνες θαλάσσης σε διάφορες

ΕΙΚΟΝΑ 10 ΥΔΡΟΣΙΦΩΝΑΣ ΣΕ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΥΔΑΤΑ
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περιοχές στην κεντρική και νότια Ελλάδα, καθώς και στις νησιωτικές περιοχές

του Σαρωνικού και των Κυκλάδων. Μάλιστα, ένας από τους σίφωνες ξηράς

χτύπησε το διεθνές αεροδρόμιο Αθηνών. Ο σίφωνας έπληξε κυρίως την πίστα

του αεροδρομίου, την ώρα που επρόκειτο να αποβιβαστούν οι επιβάτες από

αεροπλάνο και είχε ως αποτέλεσμα την μικρή μετακίνηση του εμπρόσθιου

μέρους του αεροσκάφους, τη βίαιη απομάκρυνση της σκάλας αποβίβασης και

τον ελαφρύ τραυματισμό ενός επιβάτη. Από τον σίφωνα, ο οποίος ευτυχώς

διήρκεσε μόλις 2 λεπτά, υπέστησαν μικρές υλικές ζημιές τόσο το αεροπλάνο,

όσο και το λεωφορείο που ανέμενε για να παραλάβει τους επιβάτες.

 Σε επίπεδο υλικών ζημιών και όχι θυμάτων, ο πιο καταστρεπτικός σίφωνας

στην Ελλάδα σημειώθηκε στις 18 Οκτωβρίου του 1934 που δημιουργήθηκε

στη θαλάσσια περιοχή του νησιού της Ιθάκης και εισχώρησε στην

Αιτωλοακαρνανία, χτυπώντας την περιοχή του Αστακού και προκάλεσε την

θάνατο 3 ανθρώπων και τον τραυματισμό άλλων 40 αλλά και τεράστιες υλικές

ζημιές στην ευρύτερη περιοχή.

 Ο πιο θανατηφόρος σίφωνας στην Ελλάδα, ωστόσο, συνέβη στις 7

Δεκεμβρίου1959, όταν ένας υδροσίφωνας προκάλεσε την καταστροφή μιας

βάρκας στη λίμνη Πλαστήρα, με αποτέλεσμα 21 εργάτες να χάσουν τη ζωή

τους.

3.10.2. Στις ΗΠΑ

Στις Ηνωμένες Πολιτείες, οι πλέον γνωστοί και ιστορικοί σίφωνες, όλοι τους

άκρως καταστροφικοί και συνήθως μέρη ενός μεγάλου ξεσπάσματος σιφώνων,

μπορούν να θεωρηθούν οι εξής:

 Ο σίφωνας των τριών πολιτειών που συνέβη στις 18 Μαρτίου του 1925, με

τουλάχιστον 695 θύματα και ήταν ο πιο θανατηφόρος στην ιστορία των ΗΠΑ

 Το υπερξέσπασμα (Super Outbreak) του 1974, με 148 σίφωνες σε μόλις 18

ώρες, οι οποίοι έπληξαν 13 πολιτείες των ΗΠΑ στις 3 – 4 Απριλίου1974, με

συνολικό απολογισμό  315 – 330 θύματα.

 Το ξέσπασμα της Οκλαχόμα (Oklahoma tornado outbreak) στις 3 Μαΐου του

1999 που σημειώθηκε ένας πολύ ισχυρός σίφωνας με ταχύτητα ανέμου 480

χιλιόμετρα την ώρα
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 Το υπερξέσπασμα στα τέλη Απριλίου του 2011, με 362 σίφωνες και

απολογισμό 324 θύματα. Οι 217 σίφωνες καταγράφτηκαν μόνο κατά την

διάρκεια του 24ώρου της 27ης Απριλίου και αποτέλεσε τον μεγαλύτερο

αριθμό εντός μιας μέρας.

 Ο F5 που έπληξε το Τζόπλιν (Joplin),Μιζούρι, στις 22 Μαΐου2011, με 158

νεκρούς και 1.150 τραυματίες, που ήταν ο 7ος πιο θανατηφόρος σίφωνας στην

ιστορία των ΗΠΑ.
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Κεφάλαιο 4. Χιονοπτώσεις και Χιονοθύελες

Τόσο στη Μετεωρολογία όσο και στην καθημερινότητα, χιονόπτωση

ονομάζεται η πτώση υετού με τη μορφή χιονιού από τα σύννεφα. Συχνά ακούγεται

ότι το χιόνι είναι απλά παγωμένη

βροχή αλλά αυτό μέχρι τώρα δεν

είναι επιστημονικά αποδεδειγμένο.

Το χιόνι δημιουργείται μεταξύ των

κάτω ή των πάνω στρωμάτων των

νεφών ανάλογα το πλάτος και την

θερμοκρασία τους, από την

απευθείας συμπύκνωση των

υδρατμών σε κρυστάλλους πάγου, με πολύ αργό ρυθμό, χωρίς να μεσολαβήσει η

υγρή κατάσταση. Αυτό φυσικά συμβαίνει υπό την προϋπόθεση ότι η θερμοκρασία

είναι κατώτερη από την θερμοκρασία πήξεως του νερού (0 βαθμούς κελσίου).

Επομένως, το χιόνι αποτελείται από κρυστάλλους πάγου, που είναι ενωμένοι μεταξύ

τους χαλαρά και σχηματίζουν τις λευκές και ελαφρές χιονονιφάδες.

Όπως προαναφέρθηκε, για να συμβεί χιονόπτωση θα πρέπει η θερμοκρασία

να είναι ίση ή μικρότερη των 0 βαθμών κελσίου ακόμη και στο έδαφος. Αν κατά την

πτώση χιονιού τα αέρινα στρώματα έχουν θερμοκρασία μεγαλύτερη των 0 βαθμών

τότε οι χιονονιφάδες λιώνουν και πέφτουν στο έδαφος σαν βροχή, και αν η

θερμοκρασία είναι απλώς οριακά θετική (1 – 2 βαθμούς κελσίου) τότε πέφτουν ως

χιονόνερο. Υπό ορισμένες συνθήκες πάντως υπάρχει η περίπτωση της χιονόπτωσης

ακόμη και μέχρι 5 βαθμών κελσίου. Μία χιονόπτωση μπορεί να χωριστεί σε 3

κατηγορίες:

 Ασθενή χιονόπτωση όπου η ορατότητα ξεπερνά τα 1.000 μέτρα.

 Μέτρια χιονόπτωση όπου η ορατότητα κυμαίνεται από 200 έως 1.000 μέτρα.

 Ισχυρή χιονόπτωση όπου η ορατότητα είναι μικρότερη από 200 μέτρα.

Ειδικότερα, όταν η χιονόπτωση συνοδεύεται από ισχυρό άνεμο που

παρασέρνει το χιόνι με δύναμη και το στοιβάζει μπροστά σε όποιο αντικείμενο

συναντά ως εμπόδιο, τότε το φαινόμενο αναφέρεται ως χιονοθύελλα.

ΕΙΚΟΝΑ 11 ΧΙΟΝΟΘΥΕΛΛΑ
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4.1. Χιονοθύελλες
Η χιονοθύελλα είναι μια έντονη χειμερινή καταιγίδα, που χαρακτηρίζεται από

χαμηλές θερμοκρασίες, ισχυρούς ανέμους και έντονη χιονόπτωση. Τα κριτήρια για να

χαρακτηρισθεί μία έντονη καταιγίδα ως σφοδρή χιονοθύελλα διαφέρουν από χώρα σε

χώρα. Για παράδειγμα, η εθνική μετεωρολογική υπηρεσία των ΗΠΑ χαρακτηρίζει ως

blizzard (χιονοθύελλα) κάθε χειμερινή καταιγίδα με:

 Ανέμους ταχύτητας 55 χιλιόμετρα την ώρα και άνω

 Χιονόπτωση με ορατότητα το πολύ 400 μέτρα

 Χρονική διάρκεια άνω των 3 ωρών για όλα τα παραπάνω

Η αντίστοιχη υπηρεσία του Καναδά ορίζει ως κριτήρια:

 Ένταση ανέμων τουλάχιστον 40 χιλιόμετρα την ώρα και άνω

 Χιονόπτωση και ορατότητα μικρότερη των 1000 μέτρων

 Δείκτης ψυχρότητας ανέμων τουλάχιστον -25 βαθμούς κελσίου

 Χρονική διάρκεια τουλάχιστον 4 ωρών για όλα τα παραπάνω

Στην Ευρώπη επίσης, τα σχετικά όρια ποικίλλουν, αν και συνήθως είναι

χαμηλότερα από τα αμερικανικά. Για παράδειγμα, στο Ηνωμένο Βασίλειο, η

αντίστοιχη Υπηρεσία ορίζει τα εξής κριτήρια:

 Ανέμους 48 χιλιόμετρα την ώρα και άνω

 Μέτρια ή βαριά χιονόπτωση και ορατότητα μικρότερη των 200 μέτρων

4.2. Ένταση
Η ένταση της χιονοθύελλας εξαρτάται από την ταχύτητα και την αναταραχή

του ρεύματος αέρα / χιονιού, την ένταση της χιονόπτωσης, το σχήμα και το μέγεθος

των σωματιδίων του χιονιού, τη θερμοκρασία και την υγρασία. Η συνολική στερεά

ταχύτητα ροής (ρεύματος χιονιού) είναι ίση με το βάρος του χιονιού της

χιονοθύελλας που βαρύνει τον μετρητή ροής που βρίσκεται εμπρός και κατά μήκος

του εδάφους για 1 δευτερόλεπτο. Ανάλογα με την ένδειξή του, καθώς και την

ταχύτητα των ανέμων, διακρίνονται εμπειρικά τα ακόλουθα είδη χιονοθύελλας:
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4.3. Λευκό σκοτείνιασμα (Whiteout)
Βαριές χιονοθύελλες δημιουργούν μια κατάσταση που είναι γνωστή με το

όνομα «λευκό σκοτείνιασμα», στην οποία η ορατότητα μηδενίζεται τελείως και ο

ορίζοντας φαίνεται να εξαφανίζεται σε μια λευκή ανυπαρξία. Επιπλέον, χάνεται η

αίσθηση του προσανατολισμού καθώς και η αίσθηση του βάθους / απόστασης ή

ενδεχομένως ακόμα και της ισορροπίας.

ΕΙΚΟΝΑ 12 ΛΕΥΚΟ ΣΚΟΤΕΙΝΙΑΣΜΑ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ YAKUTSK- ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΣΙΒΗΡΙΑ

Οι εξαιρετικά βαριές χιονοθύελλες δημιουργούν ένα ολοκληρωτικό whiteout,

στο οποίο χάνονται εντελώς ακόμη και οι σκιές, το ανάγλυφο του τοπίου, τα κοντινά

αντικείμενα και τα σύννεφα, ενώ πρακτικά είναι αδύνατον να ξεχωρίσει κανείς το

έδαφος από τον ουρανό. Σε τέτοια ακραία κατάσταση μπορεί να χαθεί  και η αίσθηση

του προσανατολισμού ακόμη και 10 μέτρα έξω από την είσοδο ενός κτηρίου και να

ΕΙΔΟΣ ΤΑΧΥΤΗΤΑ

ΑΝΕΜΟΥ Km/h

TAXYTHTA

ANEMOY m/s

TAXYTHTA

ΡΟΗΣ

Μέτρια 0-36 0-10 0-0,2

Ισχυρή 36-72 10-20 0,2-0,4

Βαριά 72-108 20-30 0,4-1,2

Εξαιρετικά βαριά 108-144 30-40 1,2-2,0

Ασύλληπτη Άνω του 144 Άνω του 40 Άνω του 2,0
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γίνει πολύ δύσκολη η επιστροφή. Έχουν αναφερθεί θάνατοι από άτομα που χάθηκαν

στο χιόνι  μερικά μέτρα έξω από τις οικίες τους διότι δεν έβρισκαν τον δρόμο για να

γυρίσουν πίσω.

Για τις λεγόμενες ασύλληπτες χιονοθύελλες, που είναι οι ανώτερες σε

κλίμακα, χρησιμοποιείται και ο όρος «χειμερινή υπερκαταιγίδα» και «λευκός

τυφώνας». Εκτός των ισχυρών ανέμων που το συνοδεύουν, το whiteout είναι τόσο

απόλυτο και η ποσότητα του χιονιού που συσσωρεύει ανά δευτερόλεπτο είναι τόσο

μεγάλη, ώστε η έξοδος από ένα κτήριο μπορεί να αποβεί ακόμη και θανατηφόρα.

Πρακτικώς, αυτές οι περιπτώσεις όμως, συμβαίνουν πραγματικά πολύ σπάνια  σε

λίγες περιοχές του κόσμου, ανάμεσα σε αυτές και η Ανταρκτική, όπου συνήθως

επικρατεί μια παραλλαγή του φαινομένου γνωστή ως «χιονοθύελλα εδάφους-ground

blizzard».

4.4. Χιονοθύελλα εδάφους (Groundblizzard)
Έτσι ορίζεται μια βαριά χιονοθύελλα στην οποία όμως δεν επικρατεί

χιονόπτωση. Συμβαίνει όταν το ήδη υπάρχον χιόνι στο έδαφος σαρώνεται από

ισχυρούς ανέμους, μειώνοντας την ορατότητα. Είναι το πιο συνηθισμένο είδος

χιονοθύελλας στην Ανταρκτική, καθώς στην ήπειρο αυτή οι ατμοσφαιρικές

κατακρημνίσεις είναι πολύ σπάνιες λόγω των εξαιρετικά χαμηλών θερμοκρασιών που

επικρατούν και έχουν ως αποτέλεσμα την σχεδόν πλήρη έλλειψη υγρασίας.

4.5. Κίνδυνοι και καταστροφές
Αν και γενικώς η κοινή γνώμη δεν θεωρεί τις χειμερινές καταιγίδες τόσο

επικίνδυνες όσο θεωρούνται οι τυφώνες και οι σίφωνες, ωστόσο πρέπει να τονιστεί

ότι μερικές φορές μπορεί να γίνουν εξαιρετικά επικίνδυνες, καθώς μέσα σε ελάχιστο

χρονικό διάστημα μπορεί να πέσουν τεράστιες ποσότητες χιονιού, προκαλώντας χάος

στις συγκοινωνίες και παραλύοντας ολόκληρες περιοχές. Ο άνεμος στοιβάζει χιόνι σε

όποιο αντικείμενο βρεθεί ως εμπόδιο μπροστά του, σχηματίζοντας τεράστιους αλλά

και επικίνδυνους χιονόλοφους ,καλύπτοντας αυτοκίνητα, μικρά σπίτια και δέντρα,

παγιδεύοντας και σκοτώνοντας κόσμο που  βρίσκονται μέσα ή κοντά σε αυτά. Ακόμα

και λιγότερο σφοδρές χιονοθύελλες αυξάνουν σημαντικά τον κίνδυνο πρόκλησης

τροχαίων, συχνά πολλαπλών με αρκετά εμπλεκόμενα οχήματα (καραμπόλες),



ΤΑ ΕΝΤΟΝΑ ΚΑΙΡΙΚΑ ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ ΚΑΙ Ο ΑΝΘΡΩΠΟΣ

36

εξαιτίας του συνδυασμού των ισχυρών ανέμων, της μειωμένης πρόσφυσης στο

οδόστρωμα και της ελάχιστης ορατότητας.

Επίσης μια δημιουργία της χιονόπτωσης σε ορεινές περιοχές είναι η

χιονοστιβάδα, καθώς το συνεχές χιόνι που πέφτει τον χειμώνα ή κατά τη διάρκεια

μιας χιονοθύελλας  μπορεί να συσσωρευτεί κατά πολύ μεγάλο όγκο σε ένα σημείο

του βουνού και να αρχίσει να κατρακυλάει προς τα κάτω. Είναι ένας από τους

σημαντικότερους κινδύνους στα βουνά κατά τη διάρκεια του χειμώνα και πολλοί

άνθρωποι κατά καιρούς πέφτουν θύματα χιονοστιβάδων που ολισθαίνουν σε πλαγιές,

ιδίως σε τουριστικές περιοχές. Μεγάλη σημασία έχει ο έγκαιρος εντοπισμός των

θυμάτων και για τον σκοπό αυτό χρησιμοποιείται ένας ειδικός πομποδέκτης που

επιτρέπει την ανίχνευση ενός θύματος χιονοστιβάδας θαμμένου κάτω από το χιόνι. Οι

παράγοντες που βοηθούν στην δημιουργία μιας χιονοστιβάδας έχουν σχέση με την

κλίση της πλαγιάς στην οποία το χιόνι θα μαζευτεί και το βάρος του επίσης. Πιο

συγκεκριμένα αναλύονται στον παρακάτω πίνακα:

4.6. Ιστορικές χιονοθύελλες
Ιστορικά, οι πλέον χαρακτηριστικές χιονοθύελλες που έχουν πλήξει τις

Ηνωμένες Πολιτείες μπορούν να θεωρηθούν:

 Η «χιονοθύελλα των μαθητών» τον Ιανουάριο του 1888 αλλά και η «μεγάλη

χιονοθύελλα» το ίδιο έτος.

 Η χιονοθύελλα την ημέρας της ανακωχής το 1940.

 Η καταιγίδα του αιώνα τον Μάρτιο του 1993.
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 Η χιονοθύελλα του Ιανουαρίου του 1996.

Η φονικότερη χιονοθύελλα στην καταγεγραμμένη ιστορία, πάντως, ήταν αυτή

που έπληξε το Ιράν από τις 3 έως τις 9 Φεβρουαρίου1972. Ο αριθμός των νεκρών

εκτιμήθηκε γύρω στα 4.000 άτομα, ενώ το ύψος του χιονιού έφτασε μέχρι τα 8 μέτρα

(26 πόδια), θάβοντας 200 χωριά, μάλιστα σε κάποια από αυτά  δεν υπήρξαν

επιζώντες.

4.7. Χιόνι με αστραπόβροντα (Thundersnow)
Το χιόνι με αστραπόβροντα είναι ένα σπάνιο είδος καταιγίδας, στο οποίο

παρατηρούνται τα τυπικά φαινόμενα ηλεκτρικής δραστηριότητας (αστραπές και

βροντές) με τη διαφορά όμως ότι αντί να βρέχει, χιονίζει. Το φαινόμενο αυτό

παρατηρείται σε περιοχές με ισχυρά ανοδικά ρεύματα εντός του ψυχρού τομέα των

βαρομετρικών υφέσεων, από το φθινόπωρο έως την άνοιξη, όταν οι θερμοκρασίες της

επιφάνειας είναι κοντά ή κάτω από τους 0 βαθμούς κελσίου. Κατά τη διάρκεια του

φαινομένου, παρατηρείται συχνά και χαλαζόπτωση σε κάποια σημεία της καταιγίδας.

Υπάρχουν και άλλες παραλλαγές, με συνηθέστερη το thundersleet, όπου η

κατακρήμνιση αποτελείται από χιονόνερο (sleet) αντί για χιόνι.

4.7.1 Τα είδη τους
Υπάρχουν 3 μορφές του φαινομένου αυτού που παρατηρούνται πιο συχνά:

 Μπορεί να συμβούν αστραπές και βροντές σε μια χιονοθύελλα, με τον

αντίστοιχο μηχανισμό που γίνεται σε μια κανονική καταιγίδα, λόγω

αναταράξεων των οριζόντιων ρευμάτων από τα ισχυρά ανοδικά και καθοδικά

ρεύματα.

 Μια κανονική καταιγίδα που μπορεί να σχηματιστεί σε μια ψυχρή περιοχή τον

χειμώνα ή να προσκρούσει σε ψυχρές αέριες μάζες, οπότε και η

κατακρήμνιση να λαμβάνει την μορφή χιονιού.

 Μια βαριά χιονοθύελλα στο άκρο των βαρομετρικών υφέσεων, προκαλεί

ισχυρά κατακόρυφα ρεύματα τα οποία δημιουργούν κατάλληλες συνθήκες για

να συμβούν αστραπές και βροντές.
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ΕΙΚΟΝΑ 13 ΑΝΑΛΥΣΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΧΙΟΝΙΟΥ ΜΕ ΑΣΤΡΑΠΟΒΡΟΝΤΑ

4.7.2 Ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και συχνότητα εμφάνισής τους
Μία μοναδική ιδιότητα του φαινομένου είναι ότι η χιονόπτωση ενεργεί ως

ακουστικός συμπιεστής της βροντής, λόγω του ότι εμποδίζει τη διάδοση του ήχου σε

μεγάλες αποστάσεις. Η βροντή από μια τυπική καταιγίδα μπορεί να ακούγεται ακόμα

και πάνω από 10 χιλιόμετρα μακριά ενώ η βροντή από την ηλεκτρική δραστηριότητα

κατά την διάρκεια της χιονόπτωσης μπορεί να ακουστεί μόλις 2 – 3 χιλιόμετρα

μακριά. Επίσης, αν και θερμοδυναμικά δεν διαφέρει από τα άλλα είδη καταιγίδας,  οι

κορυφές των καταιγιδοφόρων νεφών (σωρειτομελανίες) φτάνουν συνήθως σε πολύ

χαμηλότερα ύψη από τις τυπικές καταιγίδες.

Στις Ηνωμένες Πολιτείες ο Μάρτιος είναι ο μήνας αιχμής σχηματισμού

τέτοιου είδους καταιγίδων και σύμφωνα με μια ανάλυση που είχε γίνει από 204

μετεωρολογικούς σταθμούς μέσα σε διάστημα 30 χρόνων, υπήρξαν περίπου 300

περιπτώσεις φαινομένων ηλεκτρικής δραστηριότητας κατά την διάρκεια μιας

χιονόπτωσης. Ωστόσο, όταν οι αναφορές δεν διαχωρίζονται από τουλάχιστον 1.100

χλμ. απόσταση ή χρονική διάρκεια 6 ωρών, θεωρούνται επίσημα ως τοπικές

αναφορές του ίδιου γεγονότος με αποτέλεσμα να θεωρείται ότι συνέβησαν μόλις 191

συμβάντα thundersnow. Αυτό δίνει κατά μέσο όρο μόλις 6,4 τέτοιες καταιγίδες ανά

έτος στις ΗΠΑ.

Σε παγκόσμιο επίπεδο οι χώρες που φαίνεται ότι παρατηρούνται τέτοιου

είδους φαινόμενα είναι οι εξής:

 Η περιοχή των μεγάλων λιμνών

 Οι μεσοδυτικές πολιτείες των ΗΠΑ
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 Η νέα Σκωτία στον Καναδά

 Τα Βρετανικά νησιά

 Η Ιαπωνική θάλασσα

 Το όρος Έβερεστ

Στην Ελλάδα το φαινόμενο αυτό είναι εξαιρετικά σπάνιο διότι εμφανίσθηκε

μόνο λίγες φορές στην περιοχή την Ιωαννίνων με την τελευταία εμφάνιση να έγινε

την 1ηΦεβρουαρίου του 2012.
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Κεφάλαιο 5. Ξηρασίες

Η ξηρασία ή ανομβρία είναι περίοδος μειωμένης βροχόπτωσης, κάτω του

μέσου όρου σε μια δεδομένη περιοχή, με αποτέλεσμα την παρατεταμένη έλλειψη

νερού,  στην ατμοσφαιρική, επιφανειακή ή υπόγεια μορφή του. Η ξηρασία μπορεί να

διαρκέσει επί μήνες ή χρόνια και μπορεί να καταγραφεί ως ξηρασία στο σύντομο

χρονικό διάστημα των 15 ημερών. Είναι δυνατόν να έχει σημαντικές επιπτώσεις στο

οικοσύστημα και τη γεωργία της πληγείσας περιοχής, καθώς και εντάσεις στην

τοπική οικονομία Οι ετήσιες ξηρές εποχές στις τροπικές ζώνες αυξάνουν σημαντικά

τις πιθανότητες της ξηρασίας και των επακόλουθων πυρκαγιών των θάμνων.

Περίοδοι υψηλών θερμοκρασιών μπορεί να επιδεινώσουν σημαντικά τις συνθήκες

ξηρασίας, επιταχύνοντας την εξάτμιση των υδρατμών. Κατά την μετεωρολογία, όταν

η περίοδος έλλειψης βροχοπτώσεων δεν ξεπερνάει τις λίγες εβδομάδες, η περίοδος

αυτή χαρακτηρίζεται "ανόμβριο διάλειμμα". Όταν η ανομβρία παρατείνεται για

πολλούς μήνες τότε γίνεται λόγος για ξηρασία. Η ανομβρία αντιμετωπίζεται κατά ένα

μέρος με τεχνητή βροχή.

5.1. Χαρακτηριστικά γνωρίσματα των ξηρασιών – ιδιαιτερότητες
Οι ξηρασίες κατατάσσονται στα ακραία κλιματικά-καιρικά φαινόμενα ενός

τόπου και καταλαμβάνουν το ένα άκρο της διακύμανσης της βροχής του τόπου σε

διάφορες χρονικές περιόδους. Οι ξηρασίες βρίσκονται στο ένα άκρο και οι πλημμύρες

στο άλλο. Επομένως εκδηλώνονται έντονα σε διάφορες περιοχές του πλανήτη μας

όταν σε άλλες περιοχές εκδηλώνονται πλημμύρες. Η εμφάνιση του «διπόλου»

ξηρασιών – πλημμυρών σε ετήσια ή διαφορετική χρονική κλίμακα είναι φυσιολογική

αφού η εκδήλωση βροχοπτώσεων σε κάποιες περιοχές συνεπάγεται  την εκδήλωση

ξηρασιών σε κάποιες άλλες περιοχές. Συνεπώς κανένα έτος δεν μπορεί να είναι πολύ

υγρό ή πολύ ξηρό σε εκτεταμένες περιοχές, καθώς η ποσότητα του νερού που

εξατμίζεται πέφτει με περίσσεια σε ορισμένες περιοχές την ίδια στιγμή που σε άλλες

περιοχές σπανίζει.

Η επικράτηση μιας ξηρασίας διαφέρει σημαντικά έναντι των πλημμύρων,

διότι οι πλημμύρες εμφανίζονται ως αποτέλεσμα ισχυρών καταιγίδων με μεγάλο όγκο

νερού σε σύντομο χρονικό διάστημα και μετά εξαφανίζονται. Αντίθετα η ξηρασία
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όταν εμφανίζεται, επεκτείνεται βαθμιαία και αργά μέχρι να καλύψει την περιοχή που

εμφανίσθηκε.

Όλα τα παραπάνω, καθιστούν την ξηρασία ένα πολύ επικίνδυνο κλιματικό

φαινόμενο. Η ξηρασία δεν πρέπει να συγχέεται με τη ξηρότητα του κλίματος μιας

περιοχής, η οποία είναι μια μόνιμη κατάσταση με λίγες ετήσιες βροχοπτώσεις, που

καθορίζονται από τις κατευθύνσεις των αερίων μαζών σε ευρεία πλανητική κλίμακα.

ΕΙΚΟΝΑ 14 ΤΟ ΕΔΑΦΟΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΞΗΡΑΣΙΑ

5.2. Ορισμοί της ξηρασίας
Οι δυσκολίες καθορισμού της έννοιας «ξηρασία» είναι ένας ακόμη λόγος που

δυσκολεύει την ορθολογική της διαχείριση. Σήμερα υπάρχουν πολλοί ορισμοί για την

συγκεκριμένη έννοια. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η ξηρασία ξεκινά πάντοτε από

έλλειψη ατμοσφαιρικών κατακρημνισμάτων ενώ η έλλειψη υγρασίας του εδάφους, η

μείωση της απορροής των υδατορευμάτων, η πτώση της στάθμης των λιμνών και των

υπόγειων νερών κτλ, έπονται του χρόνου μείωσης των κατακρημνισμάτων. Επίσης

είναι γνωστό πως τα κατακρημνίσματα μελετώνται από ειδικούς διάφορων

ειδικοτήτων και η μείωση τους επηρεάζει την ύδρευση, την άρδευση, τις βιομηχανίες

και την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. Για τους λόγους αυτούς έχουν δοθεί

διάφοροι ορισμοί της ξηρασίας που αναφέρονται στην έλλειψη νερού ορισμένης
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μορφής και ο κάθε ορισμός εξυπηρετεί έναν συγκεκριμένο σκοπό του τεχνικού που

μελετά την ξηρασία.

Οι πιο γνωστοί ορισμοί της ξηρασίας είναι οι εξής:

 Μετεωρολογική ξηρασία: Είναι η μείωση ατμοσφαιρικών κατακρημνισμάτων

μιας περιοχής, σε μια συγκεκριμένη χρονική περίοδο που είναι κάτω του

μέσου όρου , καταγράφεται ετησίως και καθορίζει την έναρξη της ξηρασίας.

 Γεωργική ξηρασία: Είναι η μείωση της υγρασίας του εδάφους σε τέτοιο

βαθμό, ώστε η γεωργική παραγωγή να μειώνεται σημαντικά, ή η μείωση της

υγρασίας του εδάφους περισσότερο από την εξατμισοδιαπνοή κατά την

κρίσιμη περίοδο παραγωγής αγροτικών προϊόντων

 Υδρολογική ξηρασία: Είναι η έλλειψη όχι μόνο ατμοσφαιρικών

κατακρημνισμάτων, αλλά επιφανειακής και υπόγειας απορροής

5.3. Αίτια δημιουργίας ξηρασίας
Βασική αιτία εκδήλωσης μιας ξηρασίας είναι η φυσική διακύμανση του κλίματος

ενός τόπου. Ο όρος αυτός φανερώνει το «κληρονομικό» γνώρισμα του κλίματος να

παρουσιάζει συχνά διαφορές μεταξύ των ημερήσιων, μηνιαίων και ετήσιων τιμών

βροχής και θερμοκρασίας αλλά και των αντίστοιχων μέσων τιμών τους. Αυτές οι

διαφορές των καιρικών παραμέτρων μπορεί να είναι μία , δύο η περισσότερες φορές

μεγαλύτερες ή μικρότερες από το μέσο όρο.

Η διακύμανση του κλίματος οφείλεται στη μείωση ή την αύξηση της ηλιακής

ακτινοβολίας (θερμότητας) που δέχεται κάθε τόπος στον πλανήτη κάθε εποχή. Η

αυξομείωση της θερμότητας με τη σειρά της προκαλεί αλλαγές στις κατευθύνσεις

των αερίων μαζών και έτσι διαταράσσει τον καιρό και το κλίμα. Για παράδειγμα, μια

περιοχή που θα δέχονταν βροχές σε μια συγκεκριμένη εποχή, με την διατάραξη της

κυκλοφορίας των αερίων μαζών, απομακρύνονται και οι υδρατμοί της ατμόσφαιρας

από αυτή και έτσι επικρατεί ξηρασία.

Προστίθεται ακόμα, πως η μεταβολή της θερμότητας από τον ήλιο προς την

γη, οφείλεται σε αιτίες που απορρέουν από τον ίδιο καθώς και από την ατμόσφαιρα

αλλά και από την επιφάνεια της γης. Στην πρώτη κατηγορία υπάγεται η αύξηση ή η

ελάττωση του αριθμού των ηλιακών κηλίδων που λαμβάνουν την μέγιστη τιμή κάθε

11 χρόνια περίπου ,στη δεύτερη η ρύπανση της ατμόσφαιρας, , οι εκρήξεις  των
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ηφαιστείων, στην τρίτη το φαινόμενο El Nino αλλά και οι εκτεταμένες αλλαγές

χρήσεων την γης (καταστροφές δασών από πυρκαγιές, αστικοποίηση κτλ).

Συνοψίζοντας μια ξηρασία μπορεί να προκληθεί από:

1) Αλλαγές στην γενική κυκλοφορία της ατμόσφαιρας:

 Κύτταρα Hadley: Περιβάλλουν την γήινη σφαίρα πάνω από τις μεγάλες

υποτροπικές ερήμους σε εκτάσεις 20ο – 30ο βόρεια και νότια του ισημερινού.

 Κύματα Rossby: Δηλαδή αλλαγές στην τροχιά του πολικού αεροχειμάρρου

και των δυτικών ανέμων (συνήθως στο βόρειο ημισφαίριο)

2) Αύξηση ηφαιστειακής δραστηριότητας με αποτέλεσμα την αλλαγή του ισοζυγίου

ακτινοβολίας.

3) Το φαινόμενο EL NINO: δημιουργία παλινδρόμησης ατμοσφαιρικής πίεσης

μεταξύ του ανατολικού και του δυτικού Ειρηνικού ωκεανού που προκαλεί

ανισοκατανομή βροχοπτώσεων

4) Αστρονομικούς παράγοντες:

 Κύκλοι ηλιακών κηλίδων: περιοδικότητα διακύμανσης πολικότητας των

ηλιακών κηλίδων σε δύο 11ετείς κύκλους. Σταθερή αναπροσαρμογή της

ατμοσφαιρικής κυκλοφορίας με εμφάνιση ξηρασιών σε διαφορετικές περιοχές

και περιόδους.

 18,6 – ετής σεληνιακός κύκλος: διακύμανση της τροχιάς της σελήνης σε

σχέση με τον ισημερινό του Ήλιου. Συσχέτιση μέγιστου σεληνιακού κύκλου

με αμφίδρομες περιόδους ξηρασιών και πλημμυρών.

Οι παραπάνω αιτίες εκδήλωσης ξηρασίας καθιστούν πολύ δύσκολη την

πρόγνωσή της και κάνουν απαραίτητη τη λήψη μέτρων για την αντιμετώπιση του

κινδύνου εκδήλωσής της.

5.4. Παγκόσμιες ξηρασίες

ΑΦΡΙΚΗ:

 Τσάντ: έτη ξηρασιών 1968, 1973, 1984 που προκάλεσαν τη μείωση

παραγωγής τροφίμων, τη μεγιστοποίηση αριθμού θανάτων των ζώων, την

ξήρανση φυτοκάλυψης αλλά και εκατοντάδες απώλειες ανθρώπινων ζωών.
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 Αιθιοπία: έτη ξηρασιών 1968 – 1986 με σοβαρές ελλείψεις τροφίμων,

αποψίλωση και εκατοντάδες χιλιάδες απώλειες ανθρώπινων ζωών .

 Ζιμπάμπουε: έτη ξηρασιών 1981 – 1993 με κοινωνικά, οικονομικά και

περιβαλλοντικά προβλήματα ακόμη και εξαθλίωση του 80% του πληθυσμού.

 Μποτσουάνα: έτος ξηρασίας 1980.

ΥΠΟΛΟΙΠΟΣ ΚΟΣΜΟΣ:

 Μ. Βρετανία: έτη ξηρασιών 1976 & 1988 , ξήρανση πηγαδιών, μεταφορά

νερού με τάνκερ, σημαντική μείωση της αγροτικής παραγωγής.

 Γαλλία: έτη ξηρασιών 1992 – 1993 , σημαντική μείωση αγροτικής

παραγωγής.

 Πολωνία: έτη ξηρασιών 1982 – 1992, σημαντική μείωση αγροτικής

παραγωγής 15 – 40%.

 Βουλγαρία: έτη ξηρασιών 1970 & 1984-1993, σημαντική μείωση της

αγροτικής παραγωγής.

 Τουρκία: έτη ξηρασιών 1954 – 1962, σημαντική μείωση αγροτικής

παραγωγής, ανάπτυξη νέων καλλιεργειών, αποτελεσματικότερα συστήματα

άρδευσης – πρόγραμμα GAP

 Ινδία: έτη ξηρασιών 1877, 1899, 1918, 1972 & 1987, μετανάστευση

κοπαδιών, δανειοδοτήσεις, πώληση γης,  μείωση κοινωνικών παροχών.

ΕΙΚΟΝΑ 15 ΘΑΝΑΤΟΣ ΠΟΛΛΩΝ ΖΩΩΝ ΑΠΟ ΕΛΛΕΙΨΗ ΝΕΡΟΥ
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